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Megjelenik minden nap, a hétfő ép 
ünnep utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatalt 
Nagyvárad, Szilágyi Oezsö-u. «.

A szerkesztőség kéziratok vissza, 
adására vagy megőrzésért nem 

vállalkozik.

Előiizetések és hirdetések a kiadA- 
hivatalhoz intézendők

fíagyvárad. ffedd /S/4 május 12.

Az egyház az emberiség jóltevője
Gróf Széchényi Miklós püspök Szt. László ü

A legnagyobb jótétemény, amelyben 
embertársunkat részesíthetjük az, ha benne

keltünk. Minden más segítség < 
gos, valóban jó csak az erkölcsi,

A nemzetnek is az a legnagyobb jó­
tevője, aki azt életének válságos pillanataiban 
nemesebb eszmék uralma alá vezeti, benne 
magasztos célok után való törekvést kelt.

A magyar nemzetnek is több emberöltő 
viharjai és hányattatásai után az isteni gond­
viselés ilyen jótevőt adott, a fényes nevű, 
szeplőtelen jellemű, szent életű Szent László 
királyban. Fiú utód nélkül halt meg a 
magyarok első keresztény és szent ki­
rálya. Nagy küzdelmek, nehéz válságok 

nyomán, amelyek 
Istvánnak 
az állam

- ünnepi szentbeszéde 
csillag a kőd közepette, eloszlatva az undok 
sötétséget és amint a hold ragyog a maga 

vi-
t0.^^8»08 ^011001010^1’ nemes érelmékét idejében, vagy mint a fénylő nap úgy vi- 

csak látszóla- lágitott népe előtt“, aki szilárd keresztény 
si, a szellemi, hitre és egyúttal győzelemre és dicsőségre 
ftnamrnhh íA . • •. , > °vezette népét, akkor a magyar nép lemon­

dott pogány hitéről, elfordult képzelt istenétől 
és ismét békés kereszténnyé lett.

Ezzel Szent László annak a nagy alko­
tásnak, amelynek Szent István telte le alap- 

I ját, feltette zárókövét. Ö volt a megvalósítója 
és megszemélyesítője úgy annak a nagy elv­
nek, hogy a vallásos és nemzeti érzés nem 
zárja ki, de kiegészíti egymást, mint annak 
a valóságnak is, hogy ha a kard hódította is 
meg, de a kereszt tartja fenn a hazát.

Mert a kereszténység, amely uj erköl­
csöket honosított meg, uj érzelmi és gondolat­
világot alkotott, egyben megadta a háborús­
kodásra hajló, inkább rombolásra, mint alko­
tásra kész népnek a fejlődés, a polgáriosodás, 
a művelődés alapját, megadta a békét.

Békét hozott a szivekbe, békét a világba, 
békét s társadalomba.

Es ezt a Krisztustól kapott missióját az 
egyház, amint minden időben teljesítette, úgy 
hűségesen teljesiti ma is.

A kereszténység előtti időben az emberek 
a bálványokat imádták. Az elavult babona 
nem adott a léleknek, a szívnek sem vigasz-' 

. .. . talást, sem megnyugvást. Mig bőségben élt
Amikor a magyar ismét olyan j az ember, mig kedvezett neki

következtek be ennek 
veszélyeztették nemcsak Szent 
a kereszténység, az egyház, uz uuam 
körül való nagy alkotásait, de veszélyez­
tették a nemzet függetlenségét és létét is. 
Mert a kereszténységtől elszakadó ismét po- 
gánnyá lett és régi erkölcseibe visszatérő 
magyar nem élhetett meg sem békében, sem 
biztonságban szomszédai között. Minden ol­
dalról súlyos veszedelmek fenyegették és már 
már eljutott odáig, hogy a német-római csá­
szárság, mint hűbéresét hatalma alá hajtsa.

A nemzet életének ebben a válságos pil­
lanatában újból érvényesült Szent István ha­
gyományának, a kereszténységnek nagy ereje 
és hatalma. / ” / .
királyt látott maga fölött, akiben a keresztény 
erények a nemzeti hős erényeivel teljes össz­
hangban érvényesültek, akiről —- mint a 
krónika feljegyezte -- „mindenki tudta, hogy 
az erények tökéletességével rendelkezik, I 
kogj katholikus hitü, kiváló kegyességü, 
bőkezű az ajándékozásban és kitűnő az 
irgalombanj^ugy ragyogott, mint a hajnali

Mindennemű szőrme és ruha 
neműek megóvására, i 
károk 
peték

X Mirt-molyirtó »TXirÄ 
ellen csakis a valódi ható s*er még a moly­
ellen is; kellemes illatánál fogva szekrényekben is alkalmazható.

Ugyszinte raktáron vannak és legolcsóbban kaphatók, Weinreich-
■BSI féle molyait her, mof, Bagaria papír, szagtalan molyirtó gyö-■■■ Nagyvárad, 

kér, Taimaiif, Naphtalin, Terpetinszesz. Pacsuli es Kamphor.

a szerencse, 
nem törődött sem Istennel, sem emberrel. 
Felemelt fővel járt a bűn, csak gyönyört ke­
resett a szív, az erény értékét már nem is­
merték. Nem volt már fogalmuk az emberi 
méltóságról; csak a gazdagságot, a hatalmat 
becsülték. Lenézték a nőt, a gyermeket, a 
beteg gyermeknek halált szántak, szemükben 
rab volt az alattvaló, állat a rabszolga, még­

vetett féreg a szegény, a nyomorult. Ha Isten 
büntető keze nehezedett az emberre, ha sors- 

i csapások nyomán gond és rémület követke- 
! zett : sem égen, sem földön nem talált sem 

részvétét, sem segélyt. Ha a lelkiismeret 
szavát a kéjek mámorával elaltatni nem 
bírta, kétségbees s, őrület vagy halál várt reá.

Be megjelenik Krisztus keresztje és cso­
dás átalakulás kezdődik. A kereszt jele alatt 
hirdetett uj tanítás, a szent keresztről lesu- 
gárzó legtisztább, legszentebb szeretet hatása 
alatt uj korszak nyílik meg. Az ember el­
fordul a hideg, élettelen bálványoktól és le­
borul az igaz, élő Isten előtt; a szeretet 
Istenétől kéri, amit a kőistenek nem adhattak 
meg. Megtalálja a kereszténységben, amit a 
pogányság évezredeiben hiába keresett; meg§ 
isméi i az uj hitben az embernek igazi 
rendeltetését.

Értéktelenné lesz a földi jó, mely eddig 
életcélt képezett s elmosódik az emberek kö­
zötti különbség. A szeretet előtt nincsen ha­
talmas vagy gyenge, gazdag vagy szegény, 
nagy s törpe, ő csak örök boldogságra egyen­
lően hivatott halhatatlan lelkeket ismer. Csak 
az erény, az érdem a dicső, csak az aljasság 
a bűn, a megvetett.

S a keresztény kit nem adja-e meg ma 
és F jót a szívis mindazt, ami nemeset ó 

kívánhat. Nem oldja-e meg mindazt, amit 
magára hagyatva a gyarló ember meg 
nem ért ? A léleknek minden vágyát, re­
ménységét csak a kereszténység elégít*

geségével, fájdalmával, elkeseredésével szem­
ben csak ebben a hitben találja meg a meg­
nyugvást, a békét.

A kereszténység hozta meg a békét a 
világnak is.

Bár századokon át szenvedte az üldöz­
tetést, mégis csak az igazság és a szeretet 
fegyvereivel küzdött a vérengző zsarnokok 
ellen. Es mikor felszabadulva kiemelkedhetett 
a katakombákból, ugyanezekkel a fegyverek­
kel hódi tóttá meg a világot.

Apolló diogeíiajaöan
Rákőczi-ut 7 B 

Telefon 13 02. Telefon,13-02.



Minél jobban terjedt az egyház, minél 
szélesebb körökben érvényesíthette lelki ha­
talmát, annál jobban érvényesítette békéltető 
törekvését fis.

Csak hozzánk legközelebb eső peldara 
kívánok hivatkozni : A katholikus egyház 
dajkáló ölében fejlődött nemzetünknek évez­
redes életképességé. A kereszténység kötötte 
a hazához az azelőtt kalandor magyart, ő 
tette békés nemzetté. Ma veszélyben volt az 
ország, ha ellenség fenyegette, vagy pártokra 
szakadva belső harcoktól vérzett, vajmi sok­
szor az egyház, az egyház feje hárította el 
a veszélyt, állította helyre a békét.

Múlt az idő, századok tűntek el, de nem 
változott meg, nem gyengült meg a keresz­
ténységnek áldást és békét hozó ereje. Ma is 
a nemzetek életében javító, erkölcsnemesitö 
és azért államfentartó befolyást gyakorol. A 
kereszténység ma is legnagyobb es legtöké­
letesebb iskolája minden törvényes hatalom 
iránti tiszteletnek és kegyeletnek s éppen 
úgy anyja a népeknek, mint védvára a sza­
badságnak. Szeme elé tartja a szent törvényt 
agy azoknak, akik a trón magaslatán állanak, 
mint a népeknek, figyelmeztetve őket kölcsö­
nös kötelességeikre, a tiszteletre, az engedel­
mességre, a hűségre, az Isten előtt való fele­
lősségre. Rendületlenül hirdeti az örök igazság 
törvényeit; nem fél a hatalmasok fenyegeté­
seitől s a tömeg tapsa nem kábítja el, mint 
meg nem félemlíti vészkiáltása se.

Amint az egyház mindég törekedett fen- 
tartani a békét az államok között, amint az 
állami rend benne talál biztos védelemre, úgy 
most is, amikor uj tere nyílt béke-missió;á- 
nak teljesítésére, mert a társadalmi téren 
indult meg a mozgalom, nem mulaszt el 
semmit, hogy helyreállítsa a békét a társa­
dalomban is.

közéleti \ iszonyok, de részben izgatás álom­
képei által is kimozdítva helyeikből, nehezen 
találják meg a nehézkedési pontot, hol meg-

j állva úgy a maguk, mint a közjó javára 
hasznosan érvényesülhessenek. A csendes 
felszin alatt megindult a küzdelem minden 
téren, minden rétegen. Az elégedetlenség 
mindenfelé nőttön nő, mindenfelé uj állapotok 
felé törnek a népek. Szemeinkkel látjuk, 
hogy nagy átalakulások küszöbén állunk, a 
régi rend bomlásnak indult és nem tudhat­
juk, hogy mi fog utána következni.

Az osztályok eme harcában a gazdasági 
kérdések körüli vitában alapelvül allitja lel 
az egyház, hogy a szociális kérdés nem me­
rőben profán, nemcsak politikai, gazdasági és 
hatalmi kérdés, hanem nagy részben erkölcsi, 

i tehát a \ állással szorosan összefüggő kérdés. 
| És mivel Krisztus Urunk az emberinem 
; valláserkölcsi irányítását az ő egyházára bízta, 

azért elsősorban tartja magát nemcsak ille- 
i tőkésnek, hanem elsőrendű feladatának ismeri 
' ennek a kérdésnek rendezésénél a többi jo- 
í gosult és cselekvésre kötelezett tényezőkkel 
í együtt közreműködni.

Ennek tudatában a társadalmi rend ér- 
i dekében ismételten és erélyesen emelte fel 
■ szavát az egyház: ..Un van orvosság az 

emberi nem részére mondotta XIII. Eeo 
pápa úgy az csak a keresztény hit, a 
keresztény élet gyakorlása lehet. A bom- 

. ladozó társadalom, ha ujjú akar születni, 
térien vissza eredetéhez. Krisztushoz.“

Uc értsük meg jól, nem azt tanítja az 
! egyház, hogy a társadalmi kérdést maga fogja 

megoldani, hogy más tényezők hozzájárulá­
sára nem szorul, hanem az állami hatalom, 
minden erre hivatott intézmény és úgyszól­
ván minden tettre képes ember tevékenysé- i 
get feltételezve jelenti ki, hogy még a leg- ,

Mert a fejedelmek, az állam, a törvényes 
tekintély {'elsőbbségét nem biztosíthatja csu­
pán az erő és fegyver, mely félelmet szül 
és gyáva meghunyászkodást, hanem az alatt­
valók hűsége, kötelességtudása és törvény­
tisztelete biztosíthatja azt, amely az Isten 
rendeléseiben és ezáltal a lelkiismeretben bírja 
alapját. A büntető törvény nem védheti úgy 
meg a tulajdont, mint megvédelmezi azt az 
isteni, a természeti törvény, a vallás, a lelki­
ismeret, a becsület.

Vallás nélkül a munkás mindig áldoza­
tává lehet a lelkiismeretlen munkaadónak, 
mert a legtökéletesebb törvényt is kijátsz- 
hatja, megkerülheti az önzés, a kapzsiság. 
Eeltétlenül szükséges azért, hogy a gazdagok 

I és munkaadók nocsak a törvénynek engedel­
meskedjenek, hanem a felebaráti szeretet 
parancsolatát is kövessék és ott, ahol törvény 
szerint követelni senkinek sincs joga, az 
emberi igazság fölött álljon Krisztus törvénye 
s amit a .szegényeknek nem biztosit a jog, 
azt nyújtsa nekik a szeretet, amely azt pa­
rancsolja : hogy amivel bővelkedni, abból 
adj alamizsnát.“

Viszont pedig a keresztény hit teszi 
béketűrővé, szorgalmassá a népet. Bármi­
képen is gondoskodjék róla az állam, mun­
kásságot, szorgalmat, jó erkölcsöket nem te­
remthet meg semmiféle emberi törvényhozás. 
Erényes, erkölcsös csak hivő ember lehet.

Azért az államok minden gondoskodá- 
' sánál is fontosabb, hogy a terjedő’ felforgat® 
I eszmék a keresztény hittől áthatott kedélyek- 
I ben talajra ne találjanak, hanem a szivek 
I tisztaságán, a keresztény elvek szilárdságán 
i hajótörést szenvedjenek.

Tanúsága ennek a mindennapi élet. Nem 
az a szegény, vagy munkás szövetkezik a 
bontó elemekkel, aki vallásában keres vigasz-
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Napjainkban úgy az egyének, mint a
tömegek, a nyomor, a megélhetési és kenyér -
kereseti nagy nehézségek, a megváltozott

’ tökéletesebbnek látszó intézkedés sem lesz
i célravezető, ha a vallás közreműködését mel-
I lőzni akarja.

I talást, aki nehéz munkája közben a harang- 
’ szóra leveszi kalapját és megpihenve el- 
I mondja az Urangyalát, hanem az, aki Istent,

itnne-

Jézus katonái.
Irta és a Katholikns Kör 1914. május 10-iki 

pétijén előadta: l)r. Krííuer Aladár.

Tábort ütöttünk; őrtüzek lobognak.
Kibontott zászlónk lengeti a szél.
Ki tudná még ma, mit hoz majd a holnap ?
A zöld kalász nem lesz-e csupa vér ?
Ma milljó csillag int még ránk mosolygva.
Ma még gúlában im a fegyverek.
Holnap ki tudja ? — tán már szerteszórja
Bősz átkát rémes harci fergeteg.

A hol ma állunk : hősök temetője. 
Leventék sírja minden pici hant. 
Vérrel szentelve valamennyi rögje — 
Te csöndes tábor: hagyd nyugalmadat! 
Nem érzed-é a mélységek inorajját ? 
Nem borzongat a hűvös fu valóm, 
Mely véres ezer évnek hozza jajját 
Megtépett ezredéves szárnyakon ?

, nem hiába jártuk büszke ménen 
ykor hadaknak útját, magyarok.

Oh, nem hiába voltunk lovagok.

Minél magasára emeljük a zászlót, 
Annál bőszebben törnek ellene.
Hadak útjáról testvérek — a tábort 
Mi nem visszük pihenni sohase.

Örök csatának vagyunk mi a népe. 
Vatha vezérnek nézd bősz táborát!
Es Cserhalomnál Szent László fej ere 
Nézd, ismét kard von biborglóriát. 
Sajómellékre, a mohácsi síkra, 
Nándorfehérvár csonka várfokán, 
Szigetvár, Drégely,— mindre rá van Írva; 
Hogy itt küzdöttek kereszt és pogány.

Thermopylaenél, Szalamisz tusáján 
Szabadságért foly a hellászi vér. 
Róma győzelmén, Karthágó bukásán 
Világ bírása im a harci bér.
Tengerért küzd a britt hajókolosszus, 
Dicsőségért ont vért a francia, 
A mi csatáink riadója: Jézus!
Zászlónkon kereszt s védőnk : Mária.

Szabad lett Hellász, népek ura Róma, 
I S romjában él ma mindkettő csupán. 
| Mi küzdelmünkben hányszor hulltunk por 

Szörnyű csapások, vereség után! 
Halottnak hittek, kősirba temettek, 
Es feltámadtunk ! Mert a mi csatánk 
Jézus nevének küzd ki győzelmet 
Es Jézussal arat feltámadást.

Es ezzel tán a harcnak immár vége ? 
Pihenhetünk már a babérokon?
Reánk köszöntött volna tunya béke, 
A tespedés, a halállal rokon ?
Percet pihentünk — s ezrével lepett el 
Már is a harcra mindig kész pogány, 
Es új páncélban, ősi gyűlölettel 
Lhil újra István. Szent László honán.

Üszköt vet ismét szent egyházainkra, 
Gellértet újra letaszítaná,
Lelket gyilkolna kicsi fiainkba'
S aknát ás minden szent ügyünk alá. 
Toboroz köztünk hitvány renegátat, 
Csábítja ranggal, kinccsel szüntelen. 
Testvér! Kibontva ismét harci zászlónk ! 
Ismét folyik a régi küzdelem!

■ Szunnyadtunk kissé —s majdnem átaludtunk 
"ba I <)rök álomba. Éppen ideje,

HOLLANDI, PAPP is VELI IS 
míibutor-, portál- és épület-asztalosok 
lakherendejré-síi vállalata 
Füzesig telep 7. sz. Uj vcsiudíó maliéit.
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Mlépek: villanyerőre felszerelve. — Készítünk teljes 
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sz 'reléiét, úgyszintén kapuzatok és épületmunkákat.

Teljes konyha- és előszoba-berendezéseket raktáron tortánk. 
?sm'aäal és rsjawkkaf 
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vallást, egyházat gúnyol, nem az,laki kereszt 
jelével szegi a kevés kenyeret, melyet csa­
ládjával megoszt és amikor elkölti, szánja 
azokat, akiknek az Isten ennyit sem adott, 
hanem az, aki elégedetlenséggel költi el ke­
nyérét, káromolja Istent, mert többet nem
adott, átkozza azokat, akiknek több jutott.

Amidőn azonban a hit és a vallás vi­
gasztalásaira utaljuk a szegény és megszo­
rult embert, azzal még nem tettünk eleget, 
hanem a szegény emberrel szemben mi 
reánk is háramlik az a nagy kötelezettség, 
hogy mi is tőlünk telhetőén segítsünk sorsán. 
Mert amint a vallás megparancsolja a sze­
génynek, hogy türelemmel és megadással 
viselje az ő nehéz igáját, éppenoly szigorú­
sággal hagyja meg a gazdagnak is, hogy a 
szegény iránt legyen könyörületes. Mert bi­
zony hiába beszélünk üies vagy tétlen kéz­
zel a szegény embernek, kinek szive aggo­
dalommal, gonddal, keserűséggel van tele.

Azért kövessük ebben is az l’r Jézus 
Krisztus példáját. Krisztus urunk is elsőben 
eltávolította a szenvedéseket, gyógyított se­
gített, azután prédikált.

Kövessük Szent László példáját is, akiről 
a krónikás feljegyezte: „hogy bőkezű volt 
az ajándékozásban és kitűnő az irgalomban.“

Tudjuk, hogy a nagy és nehéz feladat 
kivitele nemcsak rajtunk múlik, de ami rész 
abból reánk esik, azt teljesitétlenül soha se ' 
hagyjuk. Mert sikert csak úgy arathatunk, 
ha minden erőnket összeszedve, megfeszítve, ’ 
mindegy ikünk a maga hatáskörében, de mégis 
együttműködünk a jó ügyért. i

A bajok orvoslásának legfontosabb esz- j 
Közei pedig a népnek erkölcsi és anyagi meg- j 
erősítése, hogy ellenálló képessége legyen. I 
Ennélfogva szoros feladataink közé tartozik j 
mindazon intézmények létesítése és támoga- ! 
tása, amelyek ezt a kettős célt szolgálják.

Nem szükséges, hogy egyszerre nagy és I

Hogy ébredjünk, hogy lássuk újra [utunk 
Melyen hív, int a győzelem jele.
A mi eszményünk nem múló szivárvány. 
A mi küzdelmünk célja szent, dicső. 
Jézusnak útját keresztjével járván, 
Örök jutalmul lelkesítsen — ().

0, a ki mindig élő csupa jóság, 
Merő szelídség, tiszta szeretet, 
A ki, midőn gyávák keresztre vonták 
Gyilkosaiért imát rebegett, 
-4 ki ott látta a gyermek szemébe’ 
Te gőgös ember, ideálodat, 
Lie korbácsot vett áldó, szent kezébe 
Hogy megfenyítse a kufárokat!

uj dolgokra törekedjünk. Van sok intézmé- | 
■ nj ünk, amelyeknek fölkarolásával a jón mim- 
I kálkodhatunk, ezekkel törekedjék mindenki, 

hogy életét embertársaira nézve hasznossá
1 tegye.
I De ne is kiesi nyeljünk semmit, ami fele­

barátunk javára szolgálhat. Sok dolog cse- 
; kélységnek látszik és mégis olyan, mint a 
I pár csepp olaj, amelynek hiányában a leg­

erősebb gépezet is előbb utóbb megtagadja a 
szolgálatot.

De mindenben a legfontosabb az, hogy 
cselekedeteinket hassa át a keresztény hit 

i tíintoi itbatatlan orössé^fö és hogy kerosz- 
; tény életünknek ragyogó példája /ilágitson 
I azok előtt, akiken segíteni és akiket vezetni 

akarunk. „Az idő cselejkvést Ártván — mondja
■ egyházunk teje N. l’ius papa az ő székfog- 
I laló szózatában — de cselekvéseink felel­
jenek meg az Isten és az egyház által elő­
irt törvényeknek. Nyilvánuljanak a hit 
szabad és nyílt megvallásában, minden irá- 
nJu jócselekedet gyakorlásában. Krisztus 
ilyen harcosainak ragyogó példája sokkal 
többet fog használni a lelkek megindítására, 
mint a legszebb szavak és a legnagysze- 
rü bb fejtege tésekJ

Vérünkbe kell átmennie annak a tudat­
nak, hogy az egyház tanításának és paran­
csainak megtartása, kegyelemszereinek hasz­
nálása, az egyház intézményeinek támoga­
tása nélkül, hiú bizakodás, magunk és mások 
ámítása lenne, keresztény katholikus moz- ’ 
galmat indítani, vagy attól valamelyes ered­
ményt várni, mert örökre igazak maradnak 
korunk egyik nagy gondolkozójának (t'arlyl) 
szavai: „Minden igazán nagy dolog, minden 
nagy alkotás, csak hívőnek munkája volt, 
mert csak ez épít, ez fejleszt. Ellenben a 
hitetlenség munkája minden látszólagos ' 
haladás, minden szemfényvesztő káprázat 
dacára is végső elemzésben rombolás."

Azért ne csüggedjünk és meg ne fogyat­
kozzék a mi bizalmunk ! Mert mi tudjuk, 
hogy Szent István országalapitó és apostol 
volt, ki a magyar államot a kereszténység 
behozatalával alapította meg. Mi tudjuk, hogy 
Szent László a legvitézebb magyar király­
volt és semmiben sem vitézebb, mint hité­
nek megvédelmezésében. Mi tudjuk, hogy 
Szer t László nagy király és nagy ember volt 
és nagygyá tette őt életszentsége. Erős is a 
mi hitünk, hogy Magyarország keresztény 
ország volt és keresztény ország lesz, ame­
lyet fiainak keresztény erénye tarthat fenn 

' és menthet meg.

Halász Slemér díszpolgár.
Wíagyarcséke elismerése 
volt főszolgabírójának*

A magyarcsékei járás székhelyének, 
Magyarcsékének még eddig egyáltalán nem 
rolt díszpolgára. Magyarcséke lakossága nem 
törődött az országos politikával, nem válasz­
tott ki vezérpolitikusokat, hogy díszpolgár­
tággal tüntesse ki őket. A községgel szem­
ben pedig senki sem szerzett oly érdemeket, 
hogy e kitüntetésre méltóvá lett volna, An­
nál nagyobb és igazibb tehát az a kitünte- 

részesitették a ina- 
gyarcsékeiek volt főszolgabírójukat Halász 
Elemér dr jelenleg margitai főszolgabírót.

I íalász Elemér tudvalevőleg hosszú időn 
keresztül volt a magyarcsékei járás főszol­
gabírója. Halász Elemér megválasztása előtt 
hihetetlenül siralmas állapotok uralkodtak 
ebben a járásban. Minden téren az elmara­
dottság és rendezetlenség virágzott. Mikor 
azonban Halász Elemér vette a kezébe a 
közigazgatás vezetését, egyszerre megválto­
zott minden.

Halász Elemér bámulatos odaadással 
dolgozott a járás érdekében. Teljes bizton­
sággal állapíthatjuk meg, hogy a magvar- 
csékei járásban ő volt a kultúra megalapo­
zója. Kulturális tevékensége mellett rend­
kívül sokat tett a közgazdasági viszonyok 
fellendítése érdekében is. Ezenkívül igen 
sokat tett más téren is.

Mindezeket az elévülhetetlen érdemeket 
a járás székhelye úgy akarta méltányolni és 
elismerni, hogy Halász Elemért Magyar­
osok e örökös díszpolgárává választotta. A 
megválasztásról szóló díszpolgári oklevelet 
szombaton adták at a kitüntetett főszolga­
bírónak. A díszoklevelet küldöttség vitte 
Margitéra, a melynek tagjai voltak Ertsey 
Zsigmond elnöklete alatt Klósz Antal, Gyenge 
Károly, Popa Antal, Filip János, dr Borha 
Jenő, Rácz Ferenc, Ritter Herman.

A küldöttség a szombat délutáni vonat­
tal érkezett Margitéra, ahol a pályaudvar­
ról diszhintókon robogtak be a Halász Ele­
mér lakására. A küldöttség szónoka Ertsey 
Zsigmond főszolgabíró volt, aki elsősorban a 
magyarcsékei járás közigazgatási tisztikará­
nak pompás emléktárgyát, egy arany tinta­
tartót nyújtotta át szép beszéd kíséretében.

tós, amiben szombaton

tar­

Majd Klósz Antal magyarcsékei főjegyző

G, a ki áldva nézi új csatánkat, 
Megvédi most is ezt a nemzetet, 
Adván erős szivet a katonáknak 
S bástyát építő nagy vezéreket, 
kiknek példáján egyre nő a tábor, 
l j erőt nyer a harcolók sora, 
Mert a mi pálmánk nincsen e világból, 
Jézus nevével nem félünk soha .'

| adta át a díszpolgári oklevelet.
Legyünk rajta, hogy hitünk terjedjen és j

I szívben, hogy | Meghatvaúkönnyes sú’ememiTöszö'nte
j külső alakot öltsön, hogy késő utódok leg- 
> drágább kincse és ennek a sok próbára tett 

országnak a jövőben is fenntartója legyen.
Amen.

A beszédekre Halász Elemér válaszolt, 

a kitüntetést, amilyet még eddig egyetlen 
főszolgabíró sem kapott járásától.

A kitüntetett főszolgabíró és a küldött­
ség tiszteletére este bankett volt Margitán.

Tábort ütöttünk; őrtüzek lobognak. 
Kibontott zászlónk lengeti a szél, 
S kik bátor szívvel harcra sorakoznak, 
Mindben Szent László büszke lelke él. 
Magyar s keresztény mind. A szive bátor. 
Halálig elszánt, hű, hős katona, 
Mert a mi pálmánk nincsen e világból!
• Jézus nevével nem felünk soha.'

Béketárgyalás 
az epirusziakkaL

Athén, május 11.
Az epiroták kiküldöttei és az ellenőrző- > 

bizottság tagjai tegnap délután újabb tanács- ! 
kozásra gyűltek össze Korfuban. A tanács- I 
kozáson történtekről nem nyilatkoznak.

Athén, május 11. i
Az epiroták delegátusai és a nemzet­

közi ellenőrző bizottság tagjai tegnap Kor- ‘ 
fiiban harmadik tanácskozásukat tartották.

Orsolya zárda 
épfilevbmu kaphatok

,,’í he ftonMewelÉ Schoe*‘ 
cipők
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A hódoló város.
ß fCath. f(ör házavatása, fiagyvärad Szt. László 
ünnepe. Távirati üdvözlések- Ebéd a püspöknél.

Ezen a napon, Szent László ünnepén ; 
kiderült valami. Az, hogy mienk ez a város. | 
Ha a hétköznapi arca,hangulata, civako- 
dása mást is mutat, ünnepnapon velünk do­
bog a szive.

Ünnepe a mi ünnepünk, zászlaja a mi 
lobogónk, mienk minden nagyszerű és ne­
mes gerjedelme. Csak az indulatai höm­
pölyögnek ide-oda, csapdossák Szent László 
szobrát és templomát, de mikor konfessziót 
kell tenni, akkor bátran, büszkén tűzik ka­
lapjuk mellé a paloták a nemzetiszinü lo­

Szent László királynak, Nagyvárad dicső 
alapítójának emléket — és

a nagyváradi Katholikus Kör díszes uJ 
otthonának felavatását.

A középületekre : városháza tornyára, a 
megyeházára, kir. tábla, kir. törvényszék, 
kir. ügyészség, postaigazgatóság, vasút állo­
más, továbbá a püspöki lak, a kanonok! la­
kások, plébániák, a katholikus iskolák és 
intézetek épületeire, továbbá igen sok ma­
gán házra kitűzték a nemzeti lobogót.

Az ünnepélyes szentmise.
bogót.

Szent László ünnepén Nagyvárad lo­
bogó díszben úszott. Nem parancsolták ezt 
hatóságok, nem alkalmazott senki sem kény­
szert, nem jelentek meg éles felhívások.

Egy érzés fogta át a lelkeket : a hatás 
impozáns volt! A magán és középületek 1 
ezrei nyíltan demonstráltak, hogy él a ke­
gyelet Szent László dicső emléke iránt.

A mélyenlátó emberek féltették Nagyvá- 
vad hazafiasságát. Rossz hire van e tekintet- ■ 
ben a bihari metropolisnak. Az a morál, ami ' 
az utcán, kávéházakban, különböző gyűlése­
ken fülünkbe ordít, az hazafiatlan, opportu­
nes, annak a pénz az istene, panama a vi­
rágja. Mennyire megvethetik az emberek ezt 
a morált 1 Minden trikolor gyászlobogója 
volt a hazafiatlanságnak, minden ház ormán 
a magyar himnuszt énekelte a lobogó a 
széllel és a ki végigvillanyosozott a Rákóczi- 
uton, annak megtelt a szeme örömkönnyel, 
megtelt a szive végtelen örömmel, hogy még 
sem olyan romlott ez a város, még sem bu­
kott egészen el és vannak napjai, amikor 
büszkén talpraáll I . . .

Nagyon sokat jelent ez nekünk keresz­
tényeknek.

Először is köszönetét látunk benne a 
polgárság részéről, hogy annyi megcsúfolás 
után is megőrizzük Szent László emlékét, 
Azután biztatást a jövőre nézve. A vallás és 
hazafiasság várakba szorult, — mondja az 
utca. Hát hol az a vár? . . . Nézzenek szét 
Nagyvárad fölött! Egy lelkes szóba került 
és ez a megvádolt város hitet tett!

Hitet tett a vallás, hazafiság, kegyelet és 
a tiszta nemzeti érzés mellett.

Nem húzódott itt várakba sem a vallás, 
sem a hazafiság. És eljöttek a vidék kép­
viselői is: a közeli falvak hívei templomi 
zászlóik alatt, papjaik vezetésével. Szent 
László ércszobra büszkén nézhetett körül a 
reggeli pirkadásban. Feléje bókoltak a lobo­
gók, köréje sétált a harangzúgás, a disz- 
magyaiok ékkövéről rcája pattant minden 
fény és békén nézte, hogy vascsizmái alatt 
miként hullámzik a piaci élet . . . Nagyon 
szerethet bennünket ez az ércszobor! . . .

A székesegyházban.
A b. e. Schlauch bibornok püspökségé­

nek idejére emlékeztető fényes ünnepsége 
volt vasárnap Nagyváradnak és a város ka­
tholikus társadalmának. Nagy pompával és 
diszszel ülte meg az egyház és a város tár­
sadalma a kettős ünnepet: 

Bertalan tanker, főigazgató, Gellért László 
kir. tan. jószágkormányzó, dr Hoványi 
Gyula, dr Molnár Imre jogtanárok, Szmetka 
L. Ödön preinont. r. igazgató, Gedeon Alajos 
reálisk. igazgató, — továbbá a törzs- és 
főtisztek, táblabirák, törvényszéki bírák, a 
Kath. Kör választmányi tagjai, stb., igen 
sokan diszmagyarban.

A szentmise és szentbeszéd.
Az ünnepélyes szentmisét dr Széchényi 

í Miklós v. b. t. t., megyéspüspök tartotta, a 
I káptalan tagjainak és az alsóbb papságnak 
: segédletével.
I Az Evangéliumkor a megyéspüspök a 
| szószék re ment s szentbeszédet tartott, me- 
| lyet lapunk vezető helyén egész terjedelmé­

ben közlünk.
A szép egyházi szónoklat mély hatást 

tett a közel négyezernyi közönségre.
A szent mise alatt igen sokan járultak 

I a szent áldozáshoz.
A körmenet a hermával.

Dacára, hogy a reggeli órákban cseper- 
gett az eső, már korán ezrével zarándokolt 
ki a közönség a székesegyházhoz.

Reggel 8 órakor harsogó zeneszóval vo­
nult ki a nagytemplomhoz a katonaság: a 
József-ezred diszszázada, Reisinger százados 
vezetése alatt és a 101. gyalogezred zene­
kara.

Valóságos kocsiáradat indult meg ké­
sőbb ragyogó diszmagyarban, csillogó katonai 
díszbe öltözött világi és katonai előkelősé­
gekkel.

A főgimnázium ifjúsága a tanári karral, 
az elemi iskolák növendékei tanítóikkal, az 
összes zárdaiskolák növendékei, mindannyian 
diszlobogókkal, a Katholikus Kör tagjai, a 
Katholikus Népszövetség és a keresztény­
szocialista munkások tömegesen jelentek 
meg. í

Körmenet vonult ki a székesegyházhoz 
mindhárom nagyváradi plebánia-templomból; 
továbbá körmenettel jöttek a búcsusok Vá- 
radszöllősről, Köröstarjánból, Váradszentmár- | 
tonból, Fugyivásárhelyről, Újpalotáról stb.

A katonazene és a diszszázad a székes­
egyházzal szemben foglalt állást, mig az 
iskolák növendékei a tágas udvar szélén 

I körül állottak sorfalat. Ennek az ügyes el­
rendezésnek köszönhető, hogy az udvar kö­
zepe teljesen szabad maradt s a körmenet 
minden tolongás nélkül, szépen kibontakoz­
hatott.

Az udvaron a rendet Gerő Ármin főka­
pitány személyes felügyelete mellett Réz 
Bertalan tb. kapitány és Vadász József kér. 
felügyelő, a templomban pedig Egely Alajos 
és Horváth Géza tb. kapitányok, a díszbe 
öltözött rendőrökkel tartották fenn.

Ezenkívül a templomban végig a pad 
sorok mellett díszbe öltözött önkéntes tűz­
oltók állottak és őrködtek, hogy tolongás 
ne zavarja az istentisztelet magasztos­
ságát.

Pont 9 órakor harangzúgás jelezte a 
püspök érkezését, akit a káptalan tagjai és 
az alsóbb papság teljes díszben fogadott a 
templom bejáratánál s a choruson felhang­
zott az üdvözlés: Ecce Sacerdos mag- 
nus . . .

A templom zsúfolásig megtelt. A főpapi 
díszruhák mellett, a szebbnél-szebb disz- 
magyar öltönyök szinpomjája és katonai no- 
tabilitások ragyogó egyenruhája megkapó 
képet nyújtott a gyertyák és villamos lám­
pák özönében.

Az első padsorokban dr Miskolczy Fe­
renc és Hlatky Endre főispánok, Henriquez 
és Csanády a!tábornagyok, Paczák és Bar- 
bini vezérőrnagyok, Gajzágó Béla táblaelnök, 
Stanislavszky Adolf főügyész, báró Gerliczy 
Félix, Bary József törvényszéki elnök, Siket 
Traján postaigazgató, Németh István kir. 
pénzügyigazgató, Fráter Barna alispán, dr 
Hoványi Géza orsz. képviselő, dr Kiss Géza 
jogakadémiai dékán, Singláry Gyula vasúti 
forgalmi főnök, Baróthy Pál kir. ügyész, 

1 Varró Domokos kir. műszaki tanácsos, Vass

A szentmise után impozáns körmenet 
jött ki a templomból, harangok zúgása 

j mellett.
Elől a katonazenekar és a diszszázad, 

majd a templomi lobogókat vivő diszhajduk 
lépdeltek.

Utánuk a papság, ragyogó ornátusban, 
a káptalan tagjai, vállaikon a cappa maiorral.

A b. e. Schlauch Lőrinc bibornok áltel 
a győri székesegyházban levő mintára ké- 
szittetett s Szent Lászlót ábrázoló aranyozott 

! ezüst hermában levő ereklyét növendék pa­
pok vitték vállaikon.

Az ereklyét gróf Széchényi Miklós me­
gyéspüspök, dr Radu Demeter gör. kath. 
püspök, továbbá Hlatky Endre főispán és a 
lobbi notabilitások és a nagy közönség ki­
sérték.

Délelőtt 11 óra után ért véget a temp­
lomban az istentisztelet, amely után a kato­
naság zeneszóval bevonult a laktanyába.

A Katholikus Körben.
A székesegyházban tartott ünnepélyes 

istentisztelet után a vendégek és az előkelő­
ségek, valamint a Kath. Kör tagjai a Kör 
uj, díszes otthonában gyülekeztek, hogy 
résztvegyenek az uj otthon ünnepélyes fel­
avatásán.

Dacára, hogy ez időszerűit nagyobb 
diszterem alig van Váradon, mint a Katho­
likus Kör pompás díszterme, csakhamar az 
összes székeket elloglalta a közönség, sőt a 
szabadon hagyott területeket és a tágas 
karzatot is megtöltötte az ünneplő kö­
zönség. Főpapi talárok, ragyogó diszmagyar 
ruhák, csillogó tábornoki és törzstiszti uni­
formisok elvegyültek a fekete szalonruhák 
és a hölgyek pazar toalettjei közt. Olyan 
gyönyörű, előkelő közönség gyűlt össze, 
ami nőt Nagyváradon csak ilyen országos je­
lentőségű alkalommal lehet együtt látni. Ez 
az illusztris társaság pompás keretet, ka­
pott a Katholikus Kör gyönyörű díszter­
mében.

Az első széksorban dr gróf Széchényi 
Miklós v. b. t. t., megyóspüspök, továbbá 
dr Radu Demeter gör. kath. püspök, Henriquez 
János altábornagy és neje, Hlatky Endre fő­
ispán, báró Gerliczy Félix, Fetser Antal, 
Lányi József félsz, püspökök, Sztaniszlavszky 
Adolf kir. főügyész, dr Hoványi Géza orsz. 
képviselő foglaltak helyet.

A többi jelenvoltak közül közöljük a 
következőket:

Barbini Sándor, Bary József, Baróthy Fái, 
Beleznay Antal, Balogh Kálmán, Brém Lőrinc, 
Beöthy Kálmán, Balázsovics Rezső, Bobovszky 
János, Böszörményi Géza, Beke Boldizsár, 
Bátky Zoltán, Bodó László, Bochkor Mihály dr, 
Butyka Lajos, Bodnár János, Báthory Fe­
renc, Buzássy József, Barza József, Bencsik 
Sándor, Balogh Barna őrnagy, Cséry Alajos, 
Czillér Time, Csanády Frigyes altábornagy, 
Czigelt József, Dús László, Domokos Andor, 
Draveezky Zsigmond, Des Echerolles Krus-
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Ferenc, Istvánffy István

Peter, Imecs Illés, Jelinek Géza,

pér Gilbert, Egely Alajos, Ember Géza, 
Fráter Barna, Ferdényi Kálmán dr, Fekete 
Íjászló, dr Kráter Imre, Frankó Endre, Fé­
nyes százados, dr Frankó József, < fabriely 
Lajos, Grófi Ferenc, Grócz Béla, Gedeon 
Alajos, Gellért László, Gillnreiner Adolf, 
Gödör László (Mezőteiegd), Géczy Géza 
Gyöngyössy István, Gajzágó Géza, dr Ho­
ványi Gyula, Horváth István, Halász 
Gyula, Hencz Aurél, Heilingcr József Har- 
mathy Károly, Halmos András, Han’kovits 
Ferenc, Istvánffy István, dr Igaz Ödön 
imrik S. Zoltán, dr Imrik Gusztáv Imrik 
Peter, Imecs Illés, Jelinek Géza, Jancsó 
alezredes, Jancsovich Jenő, Jancsó Lajos, 
J ellenez József, Justh Károly, Kőszeghy 
József, Középessy Kálmán, Kaczvinszky An­
dor, dr Kiss Géza, Konalóssy József, Koczó 
százados, dr Krüger Aladár, dr Krűger Jenő, 
ar Kovács S. János, Keszthelyi Zoltán, Ka- 
rakas Károly, Karger Sándor, Kristóff Gyula, 
Kovács László, Kovács Endre, Kiss Berta­
lan, Keresztessy Kornél, dr Kaczián Kálmán 
Knecht János, Kom Lajos, Kiss István’ 
Kozáry Gyula, Kolozsváry Sándor, Krezne- 
ncs György Loposny Gyula, Lakatos Sán­
dor, Lengyel Sándor, dr Lestyán Endre, 
Lang József, Markovit« Antal, dr Medvigy 
Gábor, dr Mayer László, dr Mazurek 
Gyula, dr Molnár Imre, Miller alezredes 
Mocsáry Ödön, Mayr Sándor, Mihály- 
házi Kálmán, Miskovszky Jenő, Merza Jenő 
Osécsi Nagy Imre huszár alezredes, Nieder­
mann Antal, Németh István, dr Némethy 
Ferenc, dr Némethy Gyula, Niesner Aladár, 
Obrincsák István alezredes, Olasz idemér 
Ottömössy Sándor, Örley Sándor, Örömy 
Gyula, Paczák Kálmán vezérőrnagy Pallay 
Lajos, Peller Ferenc, Peiser Károly, Petry 
•Janos, Papp Imre, Papházy őrnagy, Piacsek ' 
Sándor, Papolczy Ferenc, Paksy Gusztáv, dr 
Popity János, Patzkó Antal, Pallay Béla dr 
Pataky Arnold, Rádl Ödön, Ránffy Zsig­
mond ezredes, Rózsa Ambrus, Réz Mihály 
Reviczky őrnagy, Rédey Kornél, Racsek Jó­
zsef, Redényi József, dr Roskopf Béla, Szől- 
lössy Gyula, Siket Traján, Stark Gyula, 
Stán Illés, Seres Barna, Szűcs százados,’ 
Szentkirályi Zoltán, Bürger Bertalan, Száh- 
lender Károly, Somogyi Géza, Szkultéty Ist­
ván, Szmetka L. Ödön, dr Sigmund Andor, I 
Sztarill Ferenc, Sztaehó Szevér, Sztachó Ká­
roly, dr Szolnok Jenő, Szilágyi Dózsa, Szent- 
leleky Kálmán, Számborovszky Rezső, Sze- 
benyi Gyula, Singláry Gyula, Schuch Ká­
roly, Schweiger Ede, Timon J, Tóth Imre 
loth Gyula, Tuka János, Tóth Béla, dr 
Vucskics Gyula, Vass Bertalan, Wallner 
Od°n, Varró Domokos, Vitkó Vilmos, Vajay 
Zoltán, dr Várszeghy Sajos, Váray Zoltán, 
\ asady Lajos, Vadász Zoltán, Weiterschütz 
Janos Verner Kálmán, dr Verzár István, 
Zelenka János stb.

Bodnár Józsefné, özv. Blaschik Józsefné 
özv. Beksy Edéné, Bencsik Sándorné, Beöthy 
Íren, Butyka Lajosné, Beleznay Antalné, 
Barza Józsefné, Bobovszky Jánosné, Bö- I

Büdó n Lászlóné és I midőn a müvészeTés szinház' lesüíyedt? mL 
Vil' , a Aranka j dőn vad és becstelen indulatok felébresztése 

»urna, Cseprega ■ i.x_i— • . ...
Csécsy Nagy Im-

■ , ----------- Domokos Andomé,
Fofdváry Mihályné, Farkas lstvánné, Frankó 
Lndréné, dr b rankó Józsefné, Gellért Lászlóné, 
Gellért Bözsike. Gáspár lstvánné, Gál Irma’, 
'ődör Lászlóné, özv. Grunwald Henrikné, 

Hlatky Endréné és leánya, Henriquez Já­
nosné, Hermann Lajosné, dr Hoványi Gyu- 
•ané, Horváth lstvánné, Harmathy Károlyné, 
(h' Imrik Gusztávné, dr Istvánffy Istvánná, Im- 
rik Petemé, Jancsó Lajosné, Jelinek Gézáné, 
Koch Károlyné, Kiss Bertalanná, dr Kiss 
L'méné, Kosztolányi Ferencné, Kelemen 
Kálmánná és leánya, dr Krűger Aladárné, j 
Kruger Jenny (Belényes), Kondor Károlyné, 
Krám Antalné, Krausz Samuné, Középessy 
Kálmánná, Kinczel Jánosné, Kőszeghy Jó­
zsefné, gr. Lubinszky Jánosné, Lakatos 
''mdorné, Lakatos Józsefné, özv Nagy La- -1 

P*Hné, özv. Novák Györgyne, dr Németh) ‘ 
Teremmé, Nagy Ödönné, Németh lstvánné

es le mya dr Molnár hnréné és leánya, dr 
Medvigy Gáborné, Matin Kristina, Mun­
kácsy Mártonná, dr Mayer Lászlóné, Mar- 
kovits Aptalné, özv. Ováry Sándomé és 
leánya, Ottömössy Sándomé, Örömy Gyu- 
iáné, Obrincsák Istvánná, Olasz Akosné, 
l aksy Gusztávné, Pirovics Józseíné, Piacsek 
Sándomé, Papolczy Ferencné, Paczák Kál- 

j máimé, Paczkó Antalné, dr Popity Jánosné, 
^’skovics Béláné, Reck Gézáné és leánya, 
Resch Mihályné, özv. Reiter Lajosné, özv. 
Kekvy Edéné, Réz Mihályné és leánya, 
Julg!'r Bertalanná, Száhlender Károlyné, 

i bzeghy Jolán, Szeder Józsefné, Sugár Bér- 
ai SzíékelX Gézáné, özv. Sál Ferencné, 

I V'i xty lstvánné és nővére, Szontléleky 
| Kálmánná, Szolnok Jenőné, Sztarill Ferencné, 
j ,pin&, ry Gyuláné, Somogyi Gézáné, Siket 
: 1 rajaimé, Siket Bus, Stark Róza, Tart Zsig- 
■ mondnó Tyll Jánosné, Tuka Jánosné és 
! ? iakler Jozefa- V(^b Jézsefué, özv.
I Mártonná, Varró Domokosné, özv

yidovich Bonovenuráné, Verner Kálmánná 
Zachariás Jenőné.

Résztvettek még az ünnepélyen az or- 
i ®zaJbó.IrMesereglett vendégek és küldöttek: 
' Bedy Vince és dr Balics Lajos (Győr), Blas- 

kovieh Ferenc, dr Matolay Zoltán, dr 
1 Schweiger Béla (Temesvár), Kreznerich Fe- 
! renc, dr Géray Béla, dr Zalay János, Sü­

megi József, Drágos Károly, Vargha János, 
Kovacs Elemér, dr Tóth Emil (Debrecen), 
>enkő Ferenc, Jordán Károly kanonokok, 

Leber Antal, dr Lengyel Lajos, dr Haraszthy
Vkall.on Lajos, Bodnár Gáspár, dr 

Fábián Lajos (Szatinár), Jászay Géza, dr 
Dobay Gyula, dr Lippay György (Szeged), 
baránszky Gyula, dr Sebők Imre, Lutter 
Nándor (Budapest), Früchtl Ede Alkotmány 
munkatársa (Budapest); — Békés és Bihar 
megyebői képviselve voltak a következő 
kath. körök : a bárándi, endrődi, bihari, tón­
kéi, biharkeresztesi, gyulai és a várad- 
velencei.

A lélekemelő ünnepélyt a férfikar nyi­
totta meg a Hymnusszal, melyet a honvéd­
zenekar kíséretével adott elő A pompás 
előadás, a terem kitűnő akusztikája folytán 
megkapoan érvényesült s Nagyváradon még 
obííha hallottuk Kölcsey Ilymnuszát ilyen 
kitűnő előadásban. A közönség a darabol 
állva hallgatta végig.

A megnyitó beszéd.
Dr karácsonyi János kanonok a Kör 

egyházi elnöke nagy tetszés mellett a követ-

pök ur nem is vonakodott az uj helyiség 
elkészítésétől és azért megindult a tárgyalás. 
A Kath. Kör benyújtotta nyilatkozatát arra 
nézve, hogy és mily nagyságú teremre volna 
szükségé, egy bizottság pedig felkérte Nagy­
várad kath. építőmestereit terveiatek készi- 
tésére. Egész kis kiállítást mutathatnék be 
az így benyújtott tervezetekből, mert pl. 
csak megboldogult ifj. Rimanóczy Kálmán 
elkészített vagy négyet. Mig ezeket meg­
vizsgálták, mig közülök az egyházmegyei 
tőpénztár erejéhez illőt kiválasztották, sok 
időbe került. 1907 elején végre kész volt a 
célszerűnek talált tervezet. Mintegy 80,(XX) 
koronába került volna, de nem lett volna 
külön nagyterme, hanem csak olyan, hogy 
szükség esetén ki lehetett volna bővíteni.

Ekkor azonban Szmrecsányi Pál püspök 
már súlyos beteg volt, távol Nagyváradtól 
kereste egészségét és e helyett ő reá 
talált távol idegenben is a kegyetlen haiál.

Azután jött a hosszú, hosszú, harmad­
félévig tartó széküresedés s hallgatnunk, 
várnunk kellett.

Alig foglalta el gróf Széchényi Miklós 
var.idi püspöki székét, Kath. Körünk mind­
járt megtelte a szükséges lépéseket, hogy az 
annyira óhajtott uj helyiség létesítésére őt 
telkérje. Onagyméltósága kezébe is vette az 

de ő, aki eddig is sok és nagysza­
bású építkezéseket vitt keresztül, nem találta 
célszerűnek az 1907-iki tervet. Nevezetesen 
helytelennek vélte, hogy az uj helyiség egé­
szen hátra, a régi kertbe épüljön, és az 
utcától csak az udvaron keresztül legyen 
megközelíthető. Ennélfogva uj terv készíté­
sét rendelte el.

Így aztán uj terv készült el, az előbbi­
nél sokkal nagyobb méretű, sokkal célsze­
rűbbedé egyszersmind sokkal drágább.

Lsakhogy körülbelül akkorra elkészült 
az egyházmegyei főpénztár számadása is és 
ez legalább engemet nagyon lesújtott, mert 
e számadás szerint a hosszú széküresedés 
idején jóformán teljesen elfogyott a tarta­
lékból, az a pénz, amely a Kath. Kör uj 
helyiségére lett yolna fordítandó. Tehát nem 

még a régi 
lehetetlennek

lékból az a pénz, amely a Kath
]-'••• ■ ■ - - - -

hogy az i 
olcsóbb terv 
látszott.

De ahol legnagyobb a 
Legközelebb az isteni

uj célszerűbb, de 
valósítása is

veszély 
segély.

Nagyméltóságu és főtisztelendő dr Be- 
lopotoczky Kálmán alig egy évi tartózko­
dása alatt meggyőződvén arról, mennyire 
szükséges itt Nagyváradon a lelkeket pusz­
tító va.lástalanság megakadályozására a Kath 
Kor uj helyisége és 1912 karácsony ünne­
pere meghozta Üdvözítőjének azt az áldo­
zatot hogy minden addig összegyűjtött 
pénzét oda adta e nemes célra.

Lázas tevékenységgel indult meg erre 
az építés.

Uj, még célszerűbb terv készült, majd 
annak átalakítása s végre az utolsó, amélv 
azután minden kívánalomnak megfelelt ki­
vitelre került. Mindahárom uj tervet Sztarill 
Ferenc építőmester készítette és az ő ügyes 
beosztását, a kivitelben az épület erősségét 
es ke lo biztosságát, a jó világítását és 
szellőztetését el kell ismernünk. Nem is 
csoda különben, hogy az egész nagy felada­
tot jól megoldotta, mert hiszen annyit fáradt 
annyit gondolkozott, a lehető legjobb meg­
adáson, hogy 6 tervezetet dolgozott ki.

Az épitésközben azonban sok-sok aka­
dály jött közbe. Az építés a tervezeten tör­
tént változások miatt csak későn kezdődött. 
Azután jött a roppant esős nyár.

A falak átáztak, nem száradtak, uj meg 
uj kiadások merültek fel, úgy hogy maga 
az építkezés az előirányzott 185000 K he- 
yett a nemes alapítónak 225000 K-jába 

tehát 40000 K-val többe került. Mindemellett 
az épület nem lett kész, mint azt óhajtók 
karácsonyra, úgy hogy a Kor tagjai tjr- csak-----
farsang utolsó vasárnapján, február 22 én 
vehették használatba, az ünnepies házfel-

kező megnyitó beszédet mondotta:
Aagymé/tóságu Püspök Ur!
Igen tisztelt Vendégeink !
Tekintetes Közgyűlés!

íz Módjait 1895 ben, amint a nagyváradi 
Kath Kör megnyílt, kitűnt, annak helyisége, 
különösen pedig nagyterme, kicsiny.

Nagyvárad akkor 15,000-re, most pedig 
mar 20,000 re menő katholikus társadalma, 
rögtön akkor megértette, hogy napjainkban,’ 

mi ■
I írásban és képben szabad, midőWitokban 

bujkáló, vagy a piacon nagyon is kiabáló 
egyesületek minden nemes, igaz és jó le­
rombolásán dolgoznak, szükség van olyan 
helyre, ahol üdülni lehet veszedelem nélkül, 
tanulni lehet romlás nélkül, felsőbb igazsá­
gok szempontjából lehet megítélni, mit ke’l 
elfogadni az elénk tóduló újdonságok közül 
mit nem.

Azért, ha a Kath. Kör valami művészi 
előadást, vagy valami okosan és nemesen 
felvilágosító felolvasást rendezett, mindjárt 
annyian jelentkeztek, hogy az előadást nem 
lehetett a Kath. Körben megtartani, ha 
vándorolni kellett hol ide, hol oda. 
nagyobb nyilvános terembe, ahol 
tagjai és vendégei elfértek.

A régóta érzett hiányon a Kath. Kör 
választmánya úgy akart segíteni, hogy 
1904-ben uj helyiség építését kérte a me- 
gyéspüspIJK urfól, Felajánlván ezért a meg­
felelő házbér fizetését. Szmrecsányi Pál püs-

Irén, Butyka Lajosné.

szörményi Gézáné, 
leánya, Biírczy Rózsika,
(Belényes), Czeglédy 
Miklósné és leánya, 
Térié, Dús Láslóné,

nein 
olyan 

a Kör
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avatást pedig május 10-ikére kellett ha­
lasztani.

Ámde most már áll végre a pompás, a 
bútorozással együtt több, mint negyedmillióba 
került palota és most már csak Nagyvárad 
és az ország katholikusain áll, hogy e pa­
lota, amelynek nagyterme szépségre, nagy­
ságra felülmúlja a hazánk összes kath. kö­
reinek nagytermét, amely belső helyiségei­
ben minden kényelmet, megad tagjainak 
elérje azt a nagy célt amelyre az alapitó, 
ily nagy áldozatot hozott. Legyen ez a ke­
resztény felebaráti szeretet tűzhelye, a ma­
gyar nemzeti haladás és a keresztény mű­
velődés terjesztője. — Ezzel az ünnepies 
házfelavató közgyűlést megnyitom.

ftz uj díszterem elnevezése : 
Szent László-terem -nek,

Mikor idáig ért dr Karácsonyi János 
a beszédben, egy percnyi szünetet tartott.

Jelentős pillanat következett: a Katho­
likus Kői uj disztermének elnevezése.

Az a tény, hogy dr Belopotoczky Kál­
mán fejedelmi bőkezűségéből a Kath. Kör 
nemcsak uj palotát, hanem ebben egy óriási 
méretű dísztermet is kapott, a melyben a 
nagyváradi keresztény restauráció kul­
turális munkája a maga imponáló 
erejével fog kibontakozni : történelmi 
esemény Nagyvárad életében. Belopotoczky 
püspök ezzel az alkotásával beírta nevét , 
e város legnagyobb jótevői közé, arra ! 
a lapra, melynek élén az alapitó Szent 1 
László király neve is ragyog. Méltó volt úgy ■ 
Belopotoczky Kálmán gyönyörű alkotásához, ■ 
mint e terem felséges hivatához, h gy nevét • 
e város és egyházmegye védőszentjéből, meg- j 
alapítójától: Szent László királytól kölcsö- * 
nözze.

A legnagyobb magyar történelmi név­
vel kellett ezt a nagyszerű alkotást kapcso­
latba hozni, a legnagyobbal azok közül, a 
melyek Nagyváraddal különleges kapcsolat­
ban állanak. Ilyen legnagyobb név pedig 
kétségtelenül Szent László király neve; s 
aktualitásában is kimagaslott ez az elneve­
zés éppen vasárnap, mikor régi fényébe 
visszaállítva először ünnepelte Nagyvárad 
városa alapitója emlékezetetét.

Az elnevezésre vonatkozó indítványt 
Karácsonyi János a következő szavakkal 
tette meg:

Mindjárt e közgyűlés kezdetén, hogy 
most jelzett hivatása magának a nagy­
teremnek nevében is kifejezésre jusson, a 
Kath. Kör választmánya nevében indítványt 
terjesztek a tekintetes ünnepies közgyű­
lés elé.

A régi magyarok, mikor igazságot ke­
restek, nagyon szerették felkeresni Nagy- 
Váradon Szent László sírját. Ezt a régi 
szokást akarja feleleveníteni Nagy-Várad 
püspöke, gróf Széchényi Miklós, midőn az 
apostoli szék engedőimével Szent László 
napját a nagyváradi egyházmegyében a mai 
napra, Flusvét után IV. vasárnapra he­
lyezte át.

E dicső ünnep elsejét tegyük emlékeze­
tessé azzal, hogy e nagytermet Szent László 
nevével ékesítsük fel.

A mint Szent László volt a bálványok 
megtörője, az üldözöttek védője, az igazsá­
got keresők menedéke, legyen e terem is a 
keresztény igazságok védelmére, kifejezésére, 
terjesztésére hivatott férfiak és nők gyűlő­
helye, s hogy olyan lelkesedéssel, önfeláldo­
zással kell védelmeznünk és terjesztenünk a 
keresztény igazságokat, mint Szem László, 
arra figyelmeztesseen bennünket már a be­
lépéskor a felirat, hogy e terem: „Szent 
László terem.“

Elfogadja-e indítványomat e tekintetben 
a közgyűlés? (Felkiáltások: Elfogadjuk!)

Tehát kimondom, e gyűlés egyhangú 
és adja Isten századokra szóló határozatát, 
hogy e terem ezentúl a nagyváradi Kath. 
Kör Szén László-termének neveztessék.

Zajos tetszés és taps kisérte a szép 
megnyitót s a terem elnevezésére tett indít­
ványt élénk éljenzéssel fogadták el.

*
A programm következő pontjával reme­

kelt a honvédzenekar. Scharf Károly kar­
mester vezetése alatt teljes precizitással adta 
elő Beethoven „Házavatásra“ cimü hires 
zenei költeményét, amelyet az előkelő kö­
zönség igaz lelki élvezettel hallgatott s mi­
kor az ulolsó akkordok is elhangzottak, fre­
netikus taps tört ki, amellyel elismerését 
fejezte ki az előkelő hallgatóság a honvéd­
zenekar kitűnő előadásáért.

Belopotoczky Kálmán 
arcképének leleplezése.

Mint már említettük, a Kör hálája jeléül, 
az otthon fejedelmi bőkezüségü létesítője iránt, 
megfestette dr Belopotoczky Kálmán v. b. 1.1., 
nagyprépost arcképét, melyet dr Molnár 
Imre következő tartalmas, nagy tetszéssel 
s többször élénk tapssal félbeszakított be­
széde kapcsán lepleztek le.

Dr Molnár Imre beszéde 
egész terjedőimében a következő :
Nagymélt. és főt. püspök ur, mélyen tisztelt, 

ünneplő közönség !
A nagyváradi Kath. Kör ünnepet ül’ 

ünnepli házának felavatását.
Mint a jó családapa szerencséjében és 

balsorsában egybegyűjti családjának tag­
jait ; hogy a család együttessége által fo­
kozza örömét és enyhítse balsorsának ke­
serűségét ; úgy vagyunk mi is, a nagyváradi 
Kath. Ki r egy kis jcsa'ád, tagja a magyaror­
szági kath. egyletek nagy családjának. Mi 
is tehát felhívást intéztünk a magyarországi 
kath. egyesületekhez, hogy jöjjenek el ünne­
pélyünkre, vegyenek részt a mi örömünkben. 
Hiszen ez az öröm nem kizárólag a mienk, 
nagyváradiaké. Ör.münnepe ez as egész 
magyarországi katholikus világnak ; ünnepe 
ez minden becsületes, hazafias, vallásos 
kurtur embernek ; mert hisz magasztos eél- 

■ jaink, eszményeink közösek mindnyájunkkal.
Amidőn a Katholikus Kör nevében én 

I is szivem egész melegével üdvözlöm a kath. 
i világ itt megjelent képviselőit; teszem ezt 
. azzal az óhajtással, hogy a Mindenható en­

gedje meg önöknek, hogy hasonló meghí­
vást intézhessenek mihozzánk és hogy a 
katholikus egyesületek miharább saját haj- 

: lékokban folytathassák áldásdus tevékeny- 
j ségüket.

M. t. ünneplő közönség isteni Megvál­
tónk parancsa szerint a szeretet jegyében 
akarunk működni, békés egyetértésben pol­
gártársainkkal. De készek vagyunk a küzde­
lemre is, ha legszentebb eszményeink, val­
lásunk vagy hazánk megtámadtatnak. Mert 
az nem lehet, hogy Mária országában, ebben 
a sz. László városában, huzamosabb időn át 
más eszmények, más erkölcsök érvényesül­
jenek, mint amiket szent királyaink megala­
poztak.

Ezek az eszmények tartották fenn ha­
zánkat egy évezred viszontagságai közt és 
ha azt akarjuk, hogy a jövő századok vég­
telen sorozatán hazánk fenn maradjon, vi­
rágozzék és hatalmassá legyen ; aminthogy 

I azt minden magyar embernek vére utolsó 
cseppje kihullásáig akarnia kell, úgy ezt 
csak akkor érhetjük el, ha életünket egy 
ezer év tapasztalatai által kipróbált régi er­
kölcsi alapon igyekezünk berendezni.

Mélyen tisztelt ünneplő közönség! Mi 
nagyváradi kát. egylet abban a szerencsés 

helyzetben vagyunk, hogy nemes jóltevőn- 
ket láthatjuk, vele érintkezhetünk. De mi 
lefestettük az ő arcképét; egyrészt,, hogy 
hálánknak ez által is kifejezést adjunk; de 
lefestettük őt azért is, hogy arcképét díszes 
palotánk főcsarnokában elhelyezve, mintegy 
napról-napra figyelmeztessük az utánunk 
következő nemzedéket „ha igaz, értékes pol­
gára akarsz lenni hazádnak, ha magadnak 
boldog megelégedést akarsz teremteni, kö­
vesd ennek az igaz embernek a példáját, 
féld Istenedet, szeresd hazádat s gyako­
rold mint ö a jótékonyságot.“

Mi ez arcképet, mint drága kincsünket 
fogjuk megőrizni az ernlitett szempontok 
tekintetéből is.

És most hulljon le a lepel az arc­
képről.

Midőn a messze távolban időző áldott 
lelkű főpap jóságos arcának kitünően sike­
rült képét a közönség megpillantotta, orkán­
szerű tapsvihar zúgott fel a teremben s 
percekig ünnepelték a bőkezű mecénást.

Belopotoczky üdvözlése.
Az éljenzés és taps megszűnésével dr 

Molnár Imre indítványozta, hogy dr Belo­
potoczky Kálmán v. b. t. t., nagyprépostot 
ebből a fenséges ünnepségből táviratilag 
üdvözöljék.

Megújuló éljenzés közben felolvasta a 
következő távirat szöveget :

A nagyváradi Katholikus Kör 
liázfelavató díszközgyűléséből, a 
magyarországi katholikusok szá­
zakra menő képviselőinek lelkes 
hozzájárulásával szive egész me­
legével üdvözli Nagy méltóságo­
dat, úgyis mint egyesületünk disz- 
elnökét s mint e díszes hajlék 
megteremtőjét. Saját fényes haj­
lékának birtokában, eltelve édes 
reményekkel indul Isten segítsé­
gével Kath. Körünk működésének 
uj korszakába.

Reményeink e megvalósulása, 
legyen jócselekedetének legszebb 
jutalma s élvezze ezt Nagy méltó­
ságod az emberi kor legvégső ha­
táráig.

Nagy méltóságod hálás tisztelői
a katholikus Kör.

Zajos éljenzéssel adott tetszésének újból 
kifejezést az ünneplő közönség.

♦

Ezután a férfikar, a honvédzene közre­
működésével Mosonyi „Szentelt hantok“' 
cimü dalát adta elő pompás összhanggal, 
nagy és megérdemelt figyelem és tetszés 
mellett.

Er. Gerliczy ünnepi beszéde.
Egyik legszebb pontja és mozzata volt 

a sokáig emlékezetes ünnepnek br Gerliczy 
Félix a Katholikus Körök Orsz. Szövetsége 
alelhökének magvas, tartalmas beszéde, 
amelyet a következőkben közlünk :

G. Zichy János, az Orsz. Katholikus 
Szövetség elnökének megbízásából és helyet­
tesítésében nekem mint nevezett szövetség 
alelnökének jutott osztályrészül azon meg­
tisztelő feladat, hogy a mai szép ünnepélyen 
Önöket a magyar katholikus társadalom ne­
vében üdvözöljem.

Üdvözöljem és azon örömnek és hálá­
nak adjak kifejezést, melyet az Orsz Kath. 
Szövetség, az ország összes Katholikus kö­
reinek és igy az egész katholikus társada­
lomnak összekötő kapcsa, érez azon nemes 

| lelkű macenassal szemben, ki fejedelmi bő­
kezűségével lehetővé tette, hogy a nagyvá-



i'adi Katholikus Kör ezen uj és difiízes ott- 
honböl kövesse immáron magasztos felada­
tának teljesítését.

Mert nagy és magasztos katholikus kö­
reink feladata.

A tespedésnek és vallási közönynek 
hosszú gyászos évtizedei után ébredezik ha­
zánkban a katholikus öntudat. Nem a ma­
gunk emberségének köszönhetjük, hanem 
ellenségeink gyűlölködő, igaztalan támadá­
sainak.

Mindamellet a katholikus társadalom 
még nem találta meg útját annak, hogyan 
keli erejét koncentrálnia, hogyan kell szer­
vezkednie, hogy a maga igazát sikerrel meg­
védje

Pedig bizonyos, hogy korunk a szervez­
kedés kora. Az egyéniség mindinkább hát­
térbe szorul, helyét a szervezett tömegek 
sorai foglalják el. A magyar katholicizmus- 
nak is ■ ezen modern alapra kell behelyez­
kedni, ha ellenségei nagy zömével a harcot 
a siker kilátásával fel akarja venni, mert 
kétségtelen, hogy az állandó nagy hala­
dásban,‘'evolúcióban az uj irányok, -eszmék 
mindinkább nagyobb erővel fogják támadni 
a vallásos meggyőződésen és a felebaráti 
szeretet elvén alapuló hitéleti és társadalmi 
alakulásokat. Ennek a katholikus társa­
dalmi szervezkedésnek, melynek •szüksé­
gességét ugyhiszem valamennyien átevez­
zük, leg hatékonyabb orgián,urnái a katho­
likus körök.

Hiszem és vallom, hogy következetes 
higgadt eljárással sikerülni fog a kath. vi­
lági elemet egy compact táborrá egyesíteni 
és meg lehet teremteni azoua harmóniát, mely 
nélkül nagy,és maradandó sohasem .alkot­
tatott..

Szerveres, át tömörítés, ez legyen jel­
szavunk.

Rá kell azonban itten mutatnom sze­
gény hazánk immáron évezredes rákfenéjére, 
a viszálykodáe és széthúzásra.

Férfiak, kiknek igaz és mély vallásos 
érzületében egy pillanatig sem kételkedhe­
tünk, múlandó természetű tekintetekből el­
tévesztik a szemeik,előtt lebegő nagy célt, 
átallanak oly ^férfiakkal válvetve munkál­
kodni, kiknek meggyőződése bizonyos irány­
ban nem fedj az övéket. Ezzel megszűnik 
a katholikus társadalom küzdelmében az 
egyöntetűség, a harmónia.

Sajnálattal kell konstatálnunk, hogy í 
ezen minden tekintetben széttagolt ország- < 
hun, mily nehéz feladat a katholikus elem 
tömörítése.

‘Nehéz, de new. lehetetlen feladat, csak 
meg kell találnunk a kölcsönös megértéshez 
szükséges alapot.

Emelkedjünk fel a köznapi lét kicsinyes - 
torzsalkodásai közül a magasba, oda, hova | 
nem jut fel hozzánk hiú Karcaink baja, — I 
ott ragyogó fényben fognak megjelenni élőt- ■ 
tünk igazi nagy feladataink; ne vigyük be í 
a köznapi küzdelmek sarát szentélyünkbe, j 
ne bénítsuk meg vele eszményeink meg­
győző erejét, hanem a közös szent elvek 
tűzönéi melegítsük fel lelkünket. — ke­
ressük magyar katholikusok a közös talajt, 
helyezkedjünk oly alapra, mely a harmo­
nikus együttműködést lehetővé teszi, — ez a 
talaj, ez az alap:

A katholikus világnézlet.
A mi világnézetünk nem a fatalismus- ! 

nak, nem a Nirvánának mozdulatlanságot és 
absolut nyugalmat hirdető világnézete. A mi 1 
krisztusi elveken alapuló világnézetünk az 
energia kifejtésének, ti ' tevékenységnek, a 1 
jóra, a nemesre és az erkölcsösre való tő- • 
rekvesnek tettekben nyilvánuló kategorikus 
imperativuma.

Ezen világnézlet fönntartására, meg- , 
vallására és terjesztésére vannak a ka- 
tholikas körök nagy mértékben hivatva, 

oeatiójuknak megfelelni valláserkölcsi és 
hazafias kötelességük.

Es még egyet, meg kell győznünk a 
magyar közvélemény egy részét müködé-

r síink önzetlenségéről, mely szem előtt 
, tartva katholikus hitfeleink jogosult érdekei- 
i nek ápolását, azt a nagy értéket, mely a 

katholikus társadalomban lakik, a magvar 
nemzet, a haza es az emberiség javára 

: akaz.ia gyümiilcsöztetni.
Es ha, mélyen tisztelt ünnepi közgyű­

lés, katholikus köreinknek sikerülend ezen 
nagy feladattal megküzdeni és én hiszem, 
bogy Istenbe vetett bizalommal ez lehetséges 
lesz, le fognak omlani azok a válaszfalak, 

. melyek most oly sok értékes katholikus té­
nyezőt választanak el egymástól, harmo­
nikus egésszé fog az. egész világi ka­
tholikus társadalom forrani abban a hőn 
óhajtott társadalmi összhangban és béké­
ben, mely előfeltétele minden sikeres mun­
kálkodásnak es én látom az immáron egy­
séges katholikus társadalom munkáját, lá­
tom annak gyümölcseit: hazánk felvirág­
zását és egyházunk felmag.isztaltatását.

Adja Isten, hogy úgy legyen !
A percekig tartó éljenzés és taps méltó

• kifejezése volt annak, hogy a beszéd a je­
lenvoltak lelkében visszhangra talált.

Dr Krüger Aladár 
ünnepi költeménye.

A programm következő pontja dr
• Krűger Aladár püspökség! főügyész, lapunk 
i szerkesztőjének ünnepi költeménye volt.

Amint dr krűger Aladár megjelent a pó­
diumon, percekig tartott a taps és éljenzés- 
A bensőséggel, mély álérzéssel és lelkese- 

■ déssel előadott költemény magával ragadta 
a közönséget s az utánna újból kitört taps 
és éljenzés egyaránt az elismerés spontán 
megnyilatkozása volt úgy a szép költe­
ményért, mint a nagyhatású előadásért. A 
költeményt lapunk mai számának tárcaro­
vatában közöljük.

♦
Ezután dr V ueskies Gyula kanonok, a 

I Kör egyházi alelnöke rövid, kerekded be­
szédben emlékezett meg a Kör világi elnö­
kéről, báró Gerliczy Ferencről, akit beteg­
sége gátolt, hogy megjelenjék a szép ünne­
pélyen, de meleghangú távirata mutatja, hogy 
a távolban is velünk érez és velünk ün­
nepel. Felolvasta a táviratot, az ország kü­
lönböző részeiből érkezett táviratokkal együtt.

Elnöki záróbeszéd.
Dr Karácsonyi János kanonok, a Kör 

elnöke a következő meleghangú beszéddel 
zárta be a pompásan sikerült ünnepséget:

Tisztelt ünnepélyes Közgyűlés!
Ezek utár. Katholikus Körünk részéről 

még csak a hálás köszönet szava van hátra. 
Elsősorban nagyméltóságu és főtisztelendő 
gróf Széchényi Miklós megyés püspök urunk 
iránt, a ki igazán kezdettől fogva leg­
nagyobb érdeklődéssel kisérte a Katholikus 
Kör épülését, továbbá nagyméltóságu és 
főtisztelendő dr Radu Demeter püspök ur 
iránt, a ki mint hitbeli testvérünk mindig 
szeretettel jelent meg közöttünk. Forró kö­
szönetét mondok Biharmegye és Nagyvárad 
város főispánjainak, Biharmegye és Nagy­
várad város törvényhatóságainak, a had­
seregnek és az összes főhivataloknak, a kik 
ünnepélyünkön oly szép számmal képvisel­
tették magukat.

Különösen szeretettel üdvözöljük körünk­
ben a győri, budai, szegedi, temesvári és 
szatmári Katholikus Körök képviselőit, a 
kik oly messze távolból nem sajnálva a 
fáradságot, ünnepélyünkön örömünkben részt 
venni eljöttek. Igazi szeretettel öleljük keb­
lünkre a váradi egyházmegye Katholikus 
Köreit, a debreceni Katholikus Népszövet­
ségi Otthont, a gyulai, endrődi, tenkei, bi­
hari, biharkeresztesi, bárándi, váradveleneei 
Katholikus Körök képviselőit és kívánjuk, 1

hogy iit a püspökség'! székhelyen mint egy 
anya gyermekei a mi Katholikus Körünk­
ben otthon találják magukat.

A Katholikus Kör tagjaihoz pedig csak 
I az a szavam van, hogy éppen a mai szent­

misében a katholikus Egyház a szentirás 
I ezen szavait alkalmazza Szent Lászlóra : 

„kemény küzdelmet rótt reá az Isten, hogy 
, győzzön és tudja meg, hogy mindednél erő- 
j sebb az isteni bölcseség“. Kemény küzdel­

met rótt ránk is napjainkban az Isten, de 
ez a küzdelem ha nem is könnyű, mégis 
édes lesz, mert hiszen a győzelem biztos tu­
datával megyünk abba és tudjuk, hogy min- 

í (lennél hatalmasabb az, a ki velünk van : az 
Ur Jézus és Szent László pártfogása. (Él­
jenzés.)

A férfikar, a honvédzenekar kísérete 
mellett a pápai hymnuszt, majd a Szózatot 
énekelte el, amelyet a közönség állva hall- 

' gatott végig s a fenséges ünnepély kedves 
i emlékével távozott.

Üdvözlő táviratok.
A Katholikus Kör. házavató ünnepélyére 

az ország minden részéből érkeztek üdvözlő 
táviratok, amelyekből kitűnik, hogy lélekben 
velünk ünnepelt az egész ország. A táviratok 
a Kör nagynevű egyházi elnökéhez, dr Ka­
rácson yi János váradi kanonokhoz érkeztek 
és a vasárnapi ünnepélyes közgyűlésen dr 
Vucskies Gyula kanonok, egyházi alelnök 
olvasta fel.

Az üdvözlő táviratok közül közöljük a* 
alábbiakat. Elsőnek báró Gerliczy Ferenc 
világi elnök meleg szorait olvasta fel dr 
Vucskics. Szól pedig a következőbépen :

Lelkem megrendül a gondolatra, hogy 
hosszas betegségem után — lábbadozó 
egészségem gátol a mai magasztos ün£ 
népén kötelességemnek, mint világi elnök 
eleget tehetni, részem az ujjongásből ki nem 
vehetni, mely minden igaz katholikus egyé­
niséget eltölti egyházfejedelmek pazar bőke­
zűségéből létesített fényes székhazának fel­
avatási ünnepélyén. Kívánom, bizonyuljon 
ez az impozáns épület tagjainak sokasága 
folytán a jövőben kicsinynek, kiket nagy­
szellemű s mély érzésű egyházfejedelmek 
vezetése öntudatos, hithü erős falakká tömö- 
ritsenek s ellenállhassunk ellenségeink ádáz 
aknamunkájának. Isten bennünket úgy se­
gítsen. Kegyeskedjen Nagyságod Ö Excel- 
lenciája a megyés püspök, Excellenciája a 
nagyprépost urnák és a díszközgyűlésnek 
elmaradásom kimentve, hitsorsosi üdvözle­
tem tolmácsolni.

Gerliczy, 
világi elnök.

Mai fényes házfelavatási ünnep alkalmá­
ból testvéri köszöntését küldi a központi 
Katholikus Kör.

(Budapest.)
Zsemhery István, 

ügyvivő alelnök.
Ünnepükön lélekben résztvettünk nagy 

alkotásukra szívből mondunk áldást.
(Budapest.)

Az Urak budapesti 
Kongregációja.

Az esztergomi Katholikus Kör őszinte 
igaz örömmel üdvözli nagy ünnepen test­
vérét és Isten áldását kéri működésére, bár 
adna a Mindenható több Körnek is ilyen 
bőkezű Maeceuást, akkor szent ügyünk köny- 
nyebben haladna előre és gyorsan felvirá­
gozna. Isten tartsa és éltesse Ö Nagyméltó­
ságát, hogy kiváló alkotásának gyümölcseit 
sokáig örömmel élvezze.

(lísztergom.)
Mattyasovszky, Dombay,

elnök.----------------------------------------------------------
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Vallásos és hazafias szollem emelte pa­
lotájuk. felavatása ünnepén testvéri szeretet­
tel üdvözli Szent László városának Kath. 
Körét.

(Szombathely.)
A vasármegyei Kath. Kör nevében 

Ototh József, 
elnök

Táviratilag üdvözölték még a Kath. 
Kört az Elet szerkesztősége, váczi, eperjesi, 
soproni, királydarócsi, bucsatelepi, kecske­
méti Katholikus Körök stb. Nem volt még 
Nagyvárad városának ilyen előkelő ünnep­
sége, ahol annyi lelkesedés az ügy magasz­
tosságának megfelelő lelkes publikum vett 
volna részt. Szent László ünnepe és a hely­
beli Kath. Kör házavató ünnepe epochális 
jelentőségű Nagyvárad kultúrtörténetében.

Oisxebéd gr. Széchényi Miklós 
püspöknél.

Déli fél kettőkor diszebédet adott gróf 
Széchényi püspök ; az ebédre a hatóságok és 
a fővárosi, valamint vidéki katholikus körök 
hivatalos képviselői és a Katholikus Kör 
választmányának tagjai voltak hivatalosak.

Az érkező vendégeket a házigazda, gróf 
Széchényi Miklós megyés püspök fogadta 
lekötelező szeretetre méltósággal.

Az ebéd a püspöki rezidencia dísztermé­
ben volt, amelyben gazdagon terített, pom- 
pásanJJ feldiszitett asztalok várták a vendé­
geket.

Az asztalfőn a házigazda, gróf Széchényi 
Miklós megyéspüspök ült; jobbra dr Radu 
Demeter, dr Gajzágó Béla, Fetser Antal, br. 
Gerliczy Eélix, Barbini Frigyes, balra dr 
Miskolczy Ferenc, Patzák Kálmán, Balits 

-Lajos, dr Imrik Péter, szemközt Hlatky 
Endre, Henriquez és Csanády altábornagvok 
ültek.

Gróf Széchényi Miklós 
pohárköszöntője.

Ebéd közben gróf Széchényi Miklós 
püspök a következő nagyhatású pohárkö­
szöntőt mondotta :

Köszönetét mondok Uraira raind- 
annyiuknak, hogy a mai kettős ün­
nepünkön megjelenni és a mi örö­
münkben résztvennni szíveskedtek.

Régi vágyak és óhajtások telje­
sülése okoz nekünk örömet. Az volt 
óhajtásunk, hogy Sz. Lászlónak, a 
kegyes királynak és nagy alapító­
nak emlékünnepet méltó módon úgy 
üljük meg, hogy ünneplésünkben 
nemcsak a hívek vallásos buzgó- 
sága nyilvánuljon meg, hanem hogy 
azon a magyar lélek büszkeségé­
vel és örömével velünk legyenek ] 
mindazok, akiket az ősi magyar . 
erények fénye és < icsősége lelkesi- ' 
teni, közös ünneplésre, de közös I 
munkára is egyesíteni tud. i

Az Önök megjelenése bizonysága J 
annak, hogy ez az óhajtásunk telje- ' 
sült, de egyúttal bizonysága annak i 
1S> — amihez különben nem fért ( 
semmi kétség, — hogy mi minden 
vallas-erkölcsi és hazafias munkás­
ságunkban egymás megértésére és 
támogatására számíthatunk.

Legyenek meggyőződve arról, 
’1(>gy az a díszes hajlék, amelynek 
mai ünnepélyes megnyitásával egy 
másik vágyunk teljesülését látjuk,

az a díszes hajlék is csakis azoknak 
az eszméknek a szolgálatára épült, 
amiket mindnyájan tiszteletben kí­
vánunk tartani.

Mi hívek vagyunk egyházunk- 
í hoz és ragaszkodunk alkotmányunk­

hoz, szeretjük őseink vallását és 
szeretjük édes hazánkat. Vallásunk ! 
tisztelete és hazánk szereteténok ér­
zelmei azért mindenkor együtt fog­
nak lakozni itt szivünk mélyén és 
ott is abban a kulturhajlókban és 
ezeket az érzelmeket egymástól el­
választani vagy egymással ellentétbe 
helyezni nein engedjük. Mi azt hisz- 
szük és ez a mi meggyőződésünk, 

i hogy amint a kereszténység men­
tette meg és tartotta fenn e hazát, 
úgy a jövőben is csak a polgárok 
vallásos lelkíitetében gyökerező erős 
jellem, az Isten szeretető vei párosult 
hazaszeretet, az Isten félelméből táp­
lálkozó tiszta erkölcs fogja fentar- 
tani ezután is.

Uraim! Boldog érzéssel tóit el 
az a tudat, hogy Önök is ezeket az 
elveket vallják. De midőn poharat 
emelek és köszönetét mondok szi­
ves megjelenésükért: mulasztást kö­
vetnék el, ha megfeledkezném arról 
a nagylelkű férfiúról, a kinek a mai 
ünneplésből az oroszlánrész jutott, 
ki Szt. László király örökségéből a 
magyar keresztény kultúrának oly 
díszes hajlékot adott. Imafohász 
száll fel mindnyájunk leikéből, hogy 
a jóságos Isten árassza el őt kegyel­
meinek gazdaságával, jutalmazza 
meg e földön hosszú élettel, hogy 
sokáig láthassa azokat az áldásokat, 
amik a vallás és hazaszeretet oltá­
rán hozott nagy áldozatából fakad­
nak. A jó Isten sokáig éltesse ked­
ves vendégeimet és Belopotoczky 
Kálmán őexellenciáját.

A vendégsereg lelkes éljenzése volt a 
visszhang a pompás beszédre.

Miskolczy Ferenc főispán válaszolt a 
püspök szavaira, mindnyájuk köszönetét 
fejezve ki s éltetve gróf Széchényi püspököt. 
Ismét összecsendültek a poharak s lelkes 
szeretettel köszöntötték a vendégek a püs­
pököt.

Asztalbontás után a társaság átvonult a 
dohányzóba és a szabadba s a késő délutáni 
órákig együtt maradt a legjobb hangulatban.

A diszebéd étlapja a következő volt:
Consommé 011 fasse 

Oeufs mollets i la richelieu
Pieces de chevreuils á la printaniére-

Sauce bearnaise 
Asperges en brauche

Poulets á la reine blanche 
Charlottes á la russe 

Soufflees au camambert

Hivatalosak voltak a diszebédre :
Balogh Kálmán, B. Barkóczy Sándor. Balázso- 

vich Jenő, Bilits Lajos. Barbini Sándor. Bary József 
Baróthy Pál, dr Belopotoczky Kálmán, Beleznay An­
tal. Benkő Ferenc, Body Vince, Blaskovics Ferenc 
Bodnár Gáspár, dr Bonta Károly, dr Boránszky 
Gyula, Böszörmény! Géza, Brém Lőrinc, Bunyitav 
Vince, Bundala Mihály, p. Bus Jakab, Csanády Fri­
gyes, Csécsi Nagy Imre, CzipÓth György, Czoczek 
Alajos, dr Dobay Gyula, Dús László, Drágos Károly, 
hanta Géza, dr Fábián Lajos, Fetser Antal, Fehér

Dezső, Fráter Barnabás, Frankó Endre, Frilchtl Ede 
dr Gajzágó Béla, Gábriely Lajos, Gál Lajos, báró’ 
Gerliczy Ferenc, báró Gerliczy Félix, (Joliért László, 
dr Gedeon Alajos, Gerő Armin, Genczy Géza, dr 
Gévay Béla, Grallert Komád, Gresiucky Antal, Gróh 
Ferenc, Grócz Béla, Halász Gyula, Halmos András, 
dr Haraszthy Béla, Hazay Gyula, Hamernyik Sándor, 
Henriquez János, Heilinger József. Hegedűs Nándor, 
Hencz Aurél, Hlatky Endre, dr Hoványi Gyula, dr 
Hoványi Géza, Imrik Zoltán, dr Imrik Gusztáv, dr 
Imrik Péter, Ipolyi Keller Gyula, Jancsovich Jenő, 
Jankovich Károly, Jászay Géza, Jelinek Géza, dv 
Jordán Károly, Justh Károly, dr Karácsonyi János, 
Kárger Sándor, Kelemen Kálmán, Keszthelyi Zol­
tán, Kiss Géza, Kiss László, dr. Kiss Döme, 
Kny Antal, Kovács S. János, Kovács József, 
Kovács Ferner, Kozári Gyula, Kolossy Béla,
Kollányi Peren •, Koralóssy József, Kőszeghy József, 

| dr Des Echerolles Kruspér Gilbert, dr Krűger Ala- 
: dár, Krezne.rich György, Kukla István, Kuun Frigyes.

dr Lakatos Ottó, dr Lányi József, Láng József, dr 
i Lestyán Endre, dr Lengyel Alajos, Léberth Antal, 
• dr Lippay György, Log shan Miklós, Lukovicg Gyula.
1 dr Lutter Nándor, Mayer Antal, Matolay Zoltán, dr 
1 Martzy Mihály, Mazurek Gyula, Márk Lőrinc, Miller 
i Richard, Markovits Antal, Marton Manó, dr Miskolczy 
i Ferenc, Moskovits József, dr Molnár Imre, dr Mócsy 
I Istvan, dr Némethy Gyula, Németh István. Noválr 
I János, Oláry Gyula, Patzák Kálmán, dr Pajor Kál- 
j mán, Pallay Lajos, Papp Imre, Pásztor Ede, Peká- 

novits Imre, dr Radu Demeter, Ránlty Zsigmond, dr 
Rádl Ödön, Rézmán Márton, Riraler Károly. Rozs 
Lajos, Sas Ede, Schuch Károly, dr Schweiger Béla, 
dr Schweiger Ede, dr Sebők Imre, Siket Traján,

i Singláry Gyula, Somogyi Géza, Spett Gyula, Stark- 
Gyula, dr Strausz István. Sürger Bertalan, Sümegi 
József Szahlander Károly, Szentkirályi Zoltán, Sze- 
beny Gyula, Széchényi Jenő, Szilágyi Dózsa, Szmetka 
L. Ödön, Sztarill Ferenc, dr Sztaniszlavszky Adolf. 
Telepy Marcell dr Thury László, Tóth Imre, Tóth 
Emil, Báró Urban Péter, dr Vass Bertalan, Vass 
Károly, Vasady Lajos, Varga János, Varró Domokos, 
Verner Kálmán. Verzár István, dr Vucskies Gyula, 
dr Walner Ödön, Wallon Lajos, dr Wimmer Julián, 
dr Zalay János. Zelinka János, Zöch Károly.

Délután.
Az ország minden részéből jött vendé­

gek a délután folyamán Nagyvárad neveze­
tességeit tekintették meg. Különösen sokan 
érdeklődtek Nagyvárad katholikus intézmé­
nyei, társadalmi szervezetei iránt. Hosszabb 
időt töltöttek a Katholikus Körben, a Kath. 
Népszövetségi Otthonban és a keresztény­
szocialista szakegyletben, látogatásokat tettek 
s mindenütt elragadtatással nyilatkoztak ar­
ról a hatalmas fejlődésről, melyet Nagy­
várad katholikus intézményei felmutatnak.

A táncestély.
Kilenc órakor este pazar díszben ragyo­

gott a Kör egé.z palotája. Két oldalt gyö­
nyörű délszaki növények, végig a szőnyege» 
lepcsőzeten, az emelet előcsarnokában az 
elegáns frakkos rendezőség gárdája szép 
leher-kek színű jelvényekkel várja az ér- 
kezőket. Egyre másra érkeznek a fogatok, s 
a rendezők faradhatlan buzgalommal veze­
tik be a hölgyeket a díszterembe.

- . .A táncterem maga tündéri képet 
mutat. A meglepetés halk felkiáltása hagyja 
el az érkezők ajkát, amikor beléptek a 
pompazo villanyfényes terembe.
i u&ruPP°k> pálmák, leanderek 
baberfák, virágok adják meg a hangulatos, 
kápráztató miliőt. Kél oldalt az oszlop sor 
mögött kényelmes fotelek, díványok kedves 
es finom szalonokká alakulnak, lugasszerüen 
öleli körül a sok-sok, a zöld színek külön­
böző variációiban pompázó déli növény.

Fél 10 órakor már telve a terem. Gyö­
nyörű női toilettek, ragyogó egyenruhák, az 
urak fess fekete frakkja vagy szmokingja, 
itt-ott feltűnik egy-egy díszes papi talár, az 
egész kápráztatóan szép, színes képet nyújt 
Kellemes parfümillat száll, ... a szemek­
ben a jókedv csillogása ... A mamák és 
az öregek, már tudniillik azok, akik nem
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din >.üregrk ."«í“”’ dB “ “okták rnon- 
aii, hogy ki vénülték a táncból, körös kőiül a

ésa kék ^sollékben 
, huelyet> • • • a teremben esak- 

namai kialakulnak a táncos párok
Az emelvényen a honvédzenekar foglal 

helyet, oldalt pedig Hebe Karcsi kitűnő 
cigányprímás bandája. Scharf karmester 
dirigál es egy lágy, finom mámoros keringő 
hangjai mellett megindul a tánc, a jókedv 
pizzán tündére száll szerte a terembe és 
hinti a szivekbe a mámort, a kacagó, igazi 
jókedv hangulatát. Magyaros csárdás követ­
kezik most, azután ismét boston, hosszú 
szop keringő, majd vidám és előkelő né­
gyes . . Szünet alatt, bevonult a közön- 

a to.ldszi,lti termeibe, itt volt
bíi-Ü ’ karcsi szép magyaros nó­
tákat muzsikált vacsora alatt Itt elv­
ben meg keH dicsérnünk a Kör kitűnő 
vtmdéglősét is lile Jánost, aki általános 
megelegedesre látta el a hatalmas vendég­
sereget Szünet után hosszú, végeszakadni 
nem akaró soupe-csárdás következett, amikor 
a jókedv a tetőfokra hágott, és tartott tovább 
a tánc kivilágos kiviradtig.

A Kath Kör megnyitó táncestéivé min­
den tekintetben pompásan, fényesen, gyönvö- 
riien sikerült, méltó a régi, hires Katii. Kör 
halakhoz, és fényes és biztató kiindulás a 
jovore nezve. Nagy, díszes, előkelő úri pub­
likum vett részt a bálon, amelyen mindenki 
igazan jól mulatott, felejthetetlen szép em­
lékeket vittek magukkal a táncestélvről.

Megjelentek az estélyen Fetser Antal 
lelsz, püspök, dr Karácsonyi János dr 
♦ ucskics Gyula kanonokok is.

Végezetül a legőszintébb dicséret hang­
ján kell megemlékeznünk a rendezésről.

-A 'hátság és az egész ünnepség ren­
dezéséből a Kör egész vezetősége kivette ré­
szét, de különösen a legnagyobb dicséret 
hangján kell megemlékeznünk elsősorban 
dr Imrik Gusztáv ügyvéd, titkár fáradhatni- 
Jan buzgalmáról, '* Jelűnek Géza és Schuch 
Karoly ny. százados háznagy agilis munká- 
j‘ái'l|h A rendezőbizottság ifjú gárdájának 
lelkesedése is egyik legszebb biztosítéka volt 
a bál nagy sikerének.

A jelenvolt hölgyek közül a következők 
nevét sikerült feljegyeznünk :

Asszonyok: Butyka Lajosné, Boglutcz 
Lászlóné, Balogh Józsefné, Bodó Lászlóné, 
Cseprega Miklósné, Domokos Andorné, Egely 
Lajosné, Forgách Nándorné, dr Frankó Jó­
zsefné, Frőlich Jánosné, Földváry Mihályné, 
özv. Grunwald Henrikné, Gyenge Béláné, 
Gombos Jánosné, Hanzlián Edéné, Huzella 
Gyuláné, Jancsó Lajosné, dr Krűger Alá- 
dárné, Korn lossy Józsefné, dr Kiss Döméné, 
Kepes Miklósné, Kelemen Kálmánná, Kakas 
lstvánné, özv. Kelepecné, özv. Kövér Sán- 
dorné, Kolozsváry Sándomé, Kovács Kál­
mánná, Kovács Dénesné, Kuszkóné Heigel 
Ida, Lippay Györgyné (Szeged), dr Molnár 
Imréné, Mikeska Kálmánné, Merza Kál­
mánná, Machaliczky Románná, Maczalik 
Jenőné, dr Némethy Ferenczné, Papp 
Imréné, Paksy Jánosáé, Pasaly Petemé, 
reiser mérnökné, özv. Páll Jánosné, Reck 
Gézáné, Sztachó Szevérné, Sztachó Károlyné, 
Sztankovicsné, Tyll Jánosné, Tóth Józsefné, 
'loth Lajosné (Budapest), Vass Jánosné 
(Szeged), dr Werner Kálmánné, Vay Zol­
tánná, özv. Velyáczky Gyuláné, dr Vucskies 
Jenőné, dr Vucskies Ottóné, stb.

Leányok : Bárczy Rózsika, Beöthy 
írónké, Bérczy Irén, Balogh Szeréna, Balogh 
Ilonka, Bodó Erzsiké, Cseprega Erzsiké, 
I hitka Karola, Domokos nővérek, Forgách 
Hajnalka, Frőlich nővérek, Fekete nővérek, 
Gombos nővérek, Huzella Böske, Jakobi 
Lujzika, Karácsonyi nővérek, Kiss Valika, 
Kepes Nusi, Kelepecz nővérek, Kakas nő­
vérek, Kolozsváry nővérek, Móré Ilonka és 
Mariska, Molnár Jolánka, Merza Rózsika, 
Maczalik Gabriella, Pasaly Rózsika, Paksy 
Gabi, Papp Mariska, Peiser nővérek, Páll 
Ilonka, Páll Margit, Racsek Duci, Reck 
Inéi, Sárífy Rózsika, Stettner Icu. Sztachó i

foglalnak helyet,

' TáthMSíVaa- !<]pzsike> Salamon
I loth Magdi loth Irma, Winkler

*' allner Jolika, stb.
J A Püspöki ebéden, vMummi este

la sagon felszolgált parfék, fagylaltok
I tűk Novomeszky kitűnő < ’ 

ríiltek ki.

Erzsiké, 
Jozefa,

valamint este a mu-
7 ■"r,., Lvn, tor-

1 cukrászdájából ke-

káiáórt ÍC^e/in ^l^tésének gyönyörű mun- 
nSvíhl/ ?er*e.n? kertészt illeti a leg­
nagyobb ehsmeres. Aki csak látta, elragad- 
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Újítások a színház tűz­
biztonsága óttbijn.

főkapstány beadványa.
1,1 > <> Ái min rendőrkapitány igen sokszor 

i megmutatta már, hogy preventív intézke- 
i desei a nagyközönség érdekeit szolgálják. A 
, főkapitány évek óta sürget bizonyos refor- 
í mókát a színháznál, amelyek emelnék a 

■színház tűzbiztonságát.
legnap ismét beadvánnyal fordult a vá­

rosi tanácshoz, hogy valósítsák meg a lentebbi 
három reformot. Előre is eloszlatjuk a kö­
zönség aggodalmát, hogy nines semmi kü­
lönösebb baj a színháznál, csupán tökélete­
síteni akarjak a biztonságát.

A függönyre kerülő figyelmeztető mon­
datok eszméje azonban nem mo idható va­
lami szerencsés ötletnek. Ez felizgatja a kö­
zönség fantáziáját és ha pánik tör ki, akkor 
úgy sem törődnek a jámbor jelmondatokkal. 
Olyan reformokról kell gondoskodni, ame­
lyeket a közönség nem lát, de tudja, hogy 
vannak, bízik azoknak az erejében és nyu­
godtan ülhet a nézőtéren. Ilyen pl. a tűzcsap 
s még ezt is homályos üveggel takarják el, 
hogy ne rémitgesse a publikum fantáziáját.

A főkapitány beadványa a következő:
Tekintetes városi Tanács !
Színházunk tűzbiztonsága ügyében 1914 

évi január hó 21-én (1248—1904. rkp. szám 
alatt) és 1906. évi október 4-én (16914—1906. 
i kp. szám alatt) és az 1908. évi junius hó 
10 én (11573—1908. rkp. szám alatt) tekin­
tetes Címhez előterjesztést tettem, melyben 
a színházat látogató közönség életének meg­
óvása és biztosítása céljából olyan intézke­
dések megtételét javasoltam, melyek létesí­
tése esetén a tüzkatasztrófa eleve ki volna 
zárva.

Fent jelzett előterjesztéseim dacára máig 
sincsenek megvalósítva többek között a kö­
vetkező munkálatok, melyek létesítését, úgy i 
mint azelőtt most is elodáchatatlanul szűk- 
ségesnek tartom :

1. A vasfüggöny felhúzó szerkezetének 
villamos erőre való átalakítása.

2. A színpad tetőzetén levő füstleveze­
tőnek kibővítése és elektromotorral való 
ellátása.

3. A színpadi munkások és színészek 
részére a színpad hátteréből egy vészkijárat 
létesítése és végül vész esetén a közönség 
magatartására vonatkozó mondatoknak a 
színpadi függönyre való festése.

Tekintetes Tanács 1 Ezek azok az intéz­
kedések, amelyek végrehajtását most is ké­
rem és szorgalmazom s melyek megvalósí­
tása esetén városunk a színház tűzbiztonsága 
tekintetében Európa nagyobb városainak a 
színvonalára emelkednék, mi pedig nyugod­
tak lehetnénk, hogy százezrekbe kerülő s 
nagy áldozatok utján létesített színházunk 
nem lehet egy kicsiny véletlen következtében 
az elemek martaléka.

Gerő Ármin, 
rendéré >k a játó ny.

Tiltakozás a Szekfü könyv ellen.
Vasárnap d. e. a Katholikus Népszövet­

ség tiltakozó gyűlést ftartott Budapesten a 
Rákóczit gyalázó könyv ellen. A gyűlésen 
Apponyi Albert gróf is megjelent és nagy 
előkelő közönség.

Landauer Béla dr ismertette a Szekfü- 
konyvet s cáfolta azt a szerző saját szöve­
gével saját adataival, melyek önmaguknak 
is ellenmondanak. Szószerinti idézetekkel 
bizonyította, hogy Szekfü Rákóczit egyik 
helyen józan, istenfélő fejedelemnek mondja 
kit rendkívüli éleslátása és hatalmas bef</ 
lyása miatt Európa hatalmai maguk részére 
akarnak megnyerni, addig máshol korlátolt 
műveletien, lázadó, csapodár, öregesedé vén 
embernek mondja, aki hazátlan, diplomáciai 
nulla, nevetséges, szegény és tehetetlensé­
gében tespedő.

A Szekfü adatai részben rég ismertek 
részint valótlanok, amennyiben uj dolgokat’ 
mondanak. Szekfü azzal sérti a nemzeti ke­
gyeletet, hogy kigunyolja a hazátlan Rákó­
czit szerencsétlenségében.

I>r Landauer felolvasásában megtalálja 
az okát is ennek a Szekfü-könyvnek. Szekfü

história­
haza,

hive az uj materialista bölcseletit 
Írásnak, mely előtt üres fogalmak : 
eszmény, nvzftszkodás, kegyelet.

A felöl vasás után gróf Ziehv 
indítványára kimondta a közgyűlés, 
mély sajnálkozását fejezi ki a fölött’ 
magyar tudós irt igy s az Akadémia adta 
ki abból a pénzből, mely a gróf Széchényi 
István egy évi jövedelméből és a nemzet 
filléreiből gyűlt össze.

Aladár

Felbontották az 
uj kórház pályázatát.
Ki fogja építeni az uj kórházat.

Evek hosszú sora után végre tegnap 
abba a stádiumba jutott az uj kórház ügye, 
hogy már felbonthatták az építkezési aján­
latokat. Az uj kórházra május 10-én járt le 
a pályázat. A beérkezett ajánlatokat dr 
Wnllner Ödön vármegyei főügyész gyűjtötte 
össze. Kevés olyan munkája volt még a 
vármegyének, mely iránt oly nagy érdeklő­
dés nyilvánult volna meg, mint az uj kórház 
iránt.

Összesen száztíz ajánlat érkezett be az 
alispáni hivatalhoz. Az ajánlatok felbontási 
határidejét Wallner Ödön hétfő délelőtt 10 
órára tűzte ki. Eddig rendes körülmények 
között a főügyészi hivatalos szoba mindenkor 
elég tágas volt az ajánlatok felbontásánál 
érdeklődők befogadására. Most azonban még 
a vármegyeháza kisterme is szűknek bizo­
nyult, úgy, hogy a nagyteremben kellett a 
felbontást eszközölni.

Az ajánlattevők nagyrészt személyesen, 
részint ügyvédek, mérnökök utján képvisel­
tették magukat. Általános izgalom közepette 
kezdte meg W állnet Ödön az ajánlatok fel­
bontását. Pontos szabályszerűséggel vettek 
mindent jegyzőkönyvbe. Első sorban termé­
szetesen az egész munkára tett ajánlatokat 
kellett felbontani. Ilyen azonban csak egy 
volt.

A Gerster Megyeri és Szunyogh-cég tett 
egyedül általános ajánlatott. — Összesen 
2,575,000 koronáért hajlandó^ á *cSg a"Tcor^
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házat felépíteni és a pályázatban előirt kel­
lékekkel ellátni. A többi száztíz ajánlat mind 
a részletekre vonatkozik. Szép számmal van­
nak képviselve a nagyváradi vállalatok és 
iparosok is.

Az eddigiek szerint a Gerster-cég az 
összes ajánlattevők közt a legelső. Ez azon­
ban nem jelenti még azt, hogy most már el 
van döntve az építkezés sorsa. Nem lehet 
tudni, hogy esetleg a részletes ajánlatok el­
fogadásával nem jönne-e jobban ki a vár­
megye. Ezt még alapos tanulmány tárgyává 
fogják tenni és csak azután döntenek a mun­
kálatok odaítélése kérdésében.

Mindenesetre most már túl van az ügy 
legnehezebb akadályokon és már az év vé­
gén, legkésőbb a jövő év elején megkezdhe­
tik az uj kórház várva várt építését. Az épít­
kezés megkezdése már csak azért is üdvös 
dolog volna, mert jelenleg a vármegyének 
már néhány év óta fölöslegesen kell fizetni 
a telek vételár kamatát, ami bizony 110,00(1 
koronánál elég jelentékeny összeget tesz ki, 
különösen akkor, ha ezt minden ellenérték 
nélkül kell fizetni.

üz UgyvÉdszöBEtsÉs hözgyülÉse.
*

Vasárnap délelőtt közgyűlést tartott a 
nagyváradi ügyvédszövetség dr Adorján Emil 
elnöklete alatt, amelyen a kollektív szerződés 
ügye került szóba.

Az ügyvédi kar a kollektiv szerződés 
behozatalával azon, az ügyvédek érdekeit mé­
lyen sértő és mindinkább elterjedtebbé váló 
nézet ellen akar küldeni, hogy az ügyfelek 
legtöbbnyire csak akkor fizetnek az ügyvéd­
nek munkadijat, ha az ügyvéd szerencsével 
dolgozik, azaz megnyeri számukra a pert. Az 
ezen állapotok megszüntetésére irányuló kol­
lektív szerződés kidolgozásával mir régeb­
ben megbíztak egy bizottságot. A közgyű­
lésen a kizottság munkájáról dr Fleischer 
Béla számolt el.

— A szerződés érteimében közfelfogássá 
szeretnék termi, hogy az ügyvédet minden 
esetben, tehát pervesztés esetében is meg­
illeti a dijazás. Az összetartás ellen vét az 
olyan ügyvéd, aki olyan feltétel mellett szer­
ződik ügyfelével, hogy csak a .per Szeren­
csés kimenetele folytán kéri munkájának dí­
jazását.

A bizottság ezen állapotok megszünte­
tésére az évi tiszteletdij rendszerét fogadta 
el, amely szerint az ügyvéd ez ügyfélétől 
olyan évi dijat kapna, mely egyrészt az 
ügyfél vagyonával, másrészt meg a végzett 
ügyvédi munka nagyságával arányban volna. 
Ha ezt a szerződést a nagyváradi ügyvédi 
kar háromnegyed részé alá fogja Írni, akkor 
ez a szerződés 1915. év január 1-én életbe 
fog lépni. A bizottság szerint minden aláíró­
nak 2500 korona kötbér letevésével kell kö­
teleznie magát a szerződés megtartására.

A jelentéshez többen hozzászóltak és 
elfogadták a javaslatot, hogy az évi tiszte­
letdij mellett a készkiadások megtérítését is 
követelni fogják.

Dr Lengyel Zsigmond indítványára ki­
mondják, hogy ha egy cég ügyvédi képvi­
selet nélkül perel, akkor az ügyvédek a 
«égnek semminemű segélyt ne nyújtsanak.

Végül felkérte a közgyűlés a régi bi­
zottságot, hogy egy újabb tervezetet dolgoz­
zék ki a megbeszélt inditóokok és elvek 
leihasználásával.

jl hajdudorogi püspökség.
A hajdudorogi püspökség ügyében De­

brecenből a következőket jelentik ;
A hajdudorogi püspökség nem vett el 

románokat, hanem tulajdonképpen azokat, a 
kik magyarok voltak. 1867-ben, midőn a ma-( 
gyár görög katholikusok első szervezkedése 
történt a magyar püspökség létesítése érde­
kében, a lázadó kismajtényiak is ott voltak. 
De különben is, a széleken lévő községek­
ben mindenütt beszélnek magyarul és a 
gyermekek, akiket az iskolában ‘Törp^nul 
tanítanak, az utcán nyomban magyarra 
d ifjúk a szót. , * *‘l

A napokban Debrecenben járt Erkörtvé- 
lyes küldöttsége és egyenesen magyar phpot 
kért. Egészen bizonyos, hogy a nép körében 
nincsen izgatottság, még a románajku fal­
vakban sem. A nyugtalanság csupán a pap­
ság egy részében tapasztalható.

Debrecen katholikus polgársága körében 
nagy elégedetlenséggel keltett a dorogi püs­
pökségnek Nyíregyházára való áttelepítése. 
Miklóssy püspök vonzó egyénisége és igaz 
magyarsága általános rokonszenvnek örvend
és számos barátot szerzett a püspökségnek. 
Debrecen városa is örömmel látta az egy­
házmegye székhelyét és nagy áldozatokkal 
járó kedvezéseket akart megszavazni. Mind­
ebből azonban nem lehetett semmi.

A katholikusok egyenesen a reformátu­
sok és különösen a református egyház félté­
kenységében látják a kitelepítés okát. A 
kálvinista Róma hatalmasságai egyenesen 
közbenjártak az ügy érdekében. A székhely 
költözködésére nézve egy, a püspökséghez 
közelálló ur keserű megjegyzést tett:

-- A vértanuk itt maradnak — mondta 
— az élőket kitessékelik.

Jl Kath. Népszövetség közgyűlése 
és táncmulatsága.

Vasárnap, május 17-én délután 4 óra­
kor tartja meg évi rendes közgyűlését a 
Katholikus Népszövetség nagyváradi szer­
vezete.

Ez lesz az első alkalom, amikor a Nép­
szövetség fel fogja használni azt a gyönyörű 
keretet, melyet a Katholikus Kör uj nagy­
terme nyújt, hogy itt adjon találkozót tag­
jainak, akik meg fogják tölteni ezt az im­
pozáns nagytermet.

Ma mennek el a meghívók a vasárnap 
délutáni ünnnepélyre, melyen a. tagok egész 
családjukkal vesznek részt.

A meghívók átvehetők a népszövetségi 
otthonban bármely nap délutánján.

Az ünnepély szónoka Szent-Királyi Zol-
I tán bihari plébános, volt országgyűlési kep-
■ viselő lesz, aki a nagyváradi egyházmegye 

egyik legkiválóbb szónoka. Ez a szónoklat 
lesz az ünnepély központja, mellette ének­
és zeneszámok lesznek az ünnepély tárgyai.

Este fél 9 órakor ugyancsak a Kath.
Kör Szent László-termében táncmulatság

■ lesz, melyet a Katholikus Népszövetségi 
i Otthon javára rendeznek.

A táncmulatságra szóló meghívók a 
Népszövetségi Otthonban kaphatók. Akinek 
meghívó tévedésből nem érkezett, forduljon 

j a csoportvezetőkhöz, vagy a Népszövetségi 
(itthon vezetőségéhez.

A táncmulatságra a beléptidij szemé­
lyenként 1 korona, családjegy 3 korona.

A délutáni ünnepélyre belépti dij nem 
lesz, de a szives adományokat köszönettel 
fogadja a vezetőség a Népszövetség javára.

Belépti jegyek előre válthatók a cso­
portvezetőknél vagy a Népszövetségi Ott­
honban.

Uri jeherrtrmit. JKXl.’S'» i 
keztytl. < JIk>ila > are- j

ANGOL CIPŐ

b®» ((jyrd'űli rttKbtr
JlHkóth /W. Utódánál.

SBB

Vasárnapi számúidat
a közönség igazán olyan osztatlan szeretettel 
fogadta, hogy lehetetlenség ez utón is ki 
nem fejeznünk hálás köszönetüuket. Bizo-
nyára nem munkánknak szólt ez a kitüntető 
figyelem, hanem a lap egész irányának és 
főleg a keresztény társadalom vasárnapi gran­
diózus ünnepének.

Megérezte a publikum, hogy szivünk 
egész melegével emeltük ki a napi esemé­
nyek izzó forgatagából ezt a napot, színesen 
megírva, pompás képekkel illusztrálva adtuk 
kezébe és szeretnők, ha mélyebb nyomokat 
hagyna a lelkekben, mint bármi más ese­
mény. Mert, itt a keresztény társadalom izmos 
felhevüléséről van szó, egy szebb kor haj­
nalát akarjuk éreztetni a rengeteg szürke 
betű ezredein át és hisszük, hogy ez a 
nagyszerű hevület megkapja a közönséget 
is, mellénk áll, megérti harcunkat, támogat 
bennünket sugárzó szeretetével^ és acélos­
meggyőződéssé kovácsolja a mai napok 
nagyszerű hevülését.

Ebben a reményben szántjuk továbbb a 
váradi ugart, ebben a reményben nézzünk az 
uj Katholikus Kör ormára, ahol nehéz arany 
betűk ragyonak a nap arculata felé. Azt 
akarjuk hogy ezeken az arany betűkön át 
ragyogjon a mi szilárd meggyőződésűnk a 
világ felé, tisztán, méltóságosan és minél 
magasabb lángokkal fog körülcsapdosni bé­
riünket a gyűlölet, annál keményebben, an- 

i nál bátrabban fogjuk ezután is elmondani 
véleményünket minden nap. A mi táborunk 
nagy és sem a nyomda, sem a szerkesztő­
ség nem fogja sajnálni ereje, hite legjavát

■ adni a mindennapi újság számára, ha tud­
juk, hogy ezután is olyan szeretettel és éi- 
deklödéssel kisérik munkálkodásunk, mint 
eddig tették.

* Fagyos szentek. Ma van a fagyos 
szentek három napjának első napja. Ma van 
Pongrác napja. A fagyos szentek esővel

■ köszöntöttek be, s igy fagyot nem hoznak 
1 s csak hálával fognak gondolni a gazdák az

eddig félelmetes fagyos szentekre, mert meg­
hozták a várva-várt esőt.

* M 7-ik huszárezred áthelye­
zése ? l’ jabban megint felmerült a hir,

| hogy a nagyváradi 7-ik huszárezredet Ga- 
i liciába helyezik át, de még eddig a szüksé- 
I ges intézkedést az illetékes laktorok nem 

tették me?.* A hírt fenntartással közöljük.
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A király állapota. A király álla­
potáról tegnap a következő orvosi jelentést 
adták ki: Köhögési inger által némileg meg­
zavart éjszaka után a köhögés a tegnapi 
napon át relative kisebb volt. Az objektiv 
vizsgálat a hurutos tünetekben némi, bár 
igen csekély csökkenést tapasztalt. Egyebek­
ben semmi változás. Kerzl dr, Ortner 
felsége tegnap is kihallgatáson 
Montenuovo herceg főudvarmestert 
főhadsegédet.

* A belényes— vaskóhi

dr () 
fogadta

Nagy várad nem fertőzheti 

hó- 
kel- 

szomszédos 
megfertőzte. Száz

------- vasút 
igazgatósága. A nagyvárad—belényes - 
vaskóhi vasút rész vény társaság tegnap a 
váimegyeház kistermében tartotta igazgató­
sági ülését. Az ülésen dr Beöthy László 
v. b. t. t., volt kereskedelmi miniszter elnö­
költ , az igazgatósági tagok csaknem teljes 
számmal részt vettek. Az igazgatóság az 
előterjesztett mérleget elfogadta, a tárgy­
sorozatra kitűzött ügyeket letárgyalta, *a 
közgyűlés idejére nézve pedig altként álla­
podott meg, hogy azt június 10. és 17. közt 
fogják megtartani.

*
meg többé a vármegyét. Pár 
nappal ezelőtt általános megdöbbenést 
tett, hogy Nagyvárad városa 
községeket valósággal 
számra feküdtek a betegek a közeli közsé­
gekben, akiket mind a Nagyváradról kihar­
colt bacillusok fertőztek meg. Ebből az eset­
ből kifolyólag a belügyminiszter most egy 
általános körrendeletét adott ki minden vá­
ros és vármegye törvényhatóságának. A 
rendelet szerint a jövőben minden egyes 
tői vényhatóság, ha területén járvány lép fel, 
erről köteles azonnal jelentést tenni a szom­
szédos törvényhatóság vezető tisztviselőjének. 
A járvány fellépte után a törvényhatóságok 
a könnyen megfertőzhető területeket azonnal 
zár alá veszik és a járvány behurcolását 
megakadályozzák. A rendelet alapján leg­
közelebb tárgyalást kezdenek a törvényha­
tóságok annak megállapítása végett, hogy 
mely területeket kell a fellépő járványok al­
kalmával elszigetelni.

Kossuth állapota. Buda­
pestről jelentik : Fél 8 órakor Miil- 
!rr b/r? megvizsgálta Kossuthot. 
Konstatálta, hogy a beteg állapota 
változatlanul aggasztó. Táplálékot 
nem vett magához. — Hőmérsék­
lete 380. '

* Nem tagositanak a vaskóhi 
járásban. Annak idején részletesen be­
számolt a liszántúl arról a nagyszabású 
gazdasági akcióról, amely a vaskóhi járásban 
indult meg. Az akció egyik főcélja lett volna, 
hogy a túlságosan széttagolt határu közsé­
gekben tagositsanak. Az első tagosítás alá 
kerülő község Fonókismezős lett 
mely község tudvalevőleg négv 
alakult. A területre kiszállottak

volna, a 
községből 

iiuiKuit. A területre kiszállottak a miniszteri 
szakértők, akik véleményt adtak. Ezek alap­
ján a földmivelésügyi miniszter arról értesí­
tette az alispánt, hogy a tagosítást nem ren- 

A kérdéses község határában 
terület igen jól 
----------- - Ezen-

dőlheti el.
ugyanis csaknem minden 1
termő gyümölcsfával van beültetve.
kívül sok helyen nagy kavicsgarmadák van­
nak, melyek bár nem akadályoznák meg a 
tagosítás műveleteiét, de a határok kijelölé­
sénél a gazdák között félreértésre adna 

‘Okot. A körülmények alapos tanul n'mv.izása

után a miniszter ez idő szerint nemtartja 
hasznosnak és célravezetőnek a tagosítást. 
Ily formán a vaskóhi járás tagosítása jó 
időre ki fog tolódni.

* A fürdői posta. A m. kir. állam­
vasutak Puspökfürdő vasútállomásán „Nagy- 
Várad - Püspökfürdő“ elnevezéssel 1914 évi 
május hó 16-án a fürdőidény tartamára pos­
tamesteri kezelésben teljes fel- és leadó szol­
gálattal s a m. kir. postatakarékpénztár köz­
vetítő hivatala gyanánt is működő postahi­
vatal ismét megnyílik. Ezen hivatal postai 
összeköttetését a Nagy-Várad és Püspök­
fürdő között közlekedő 7702, 7793, 7708, 
'709 és 7710. sz. vonatokkal fogja nyerni s 
kézbesítő köre a közigazgatási szempontból 
Hájo községhez tartozó Püspökfürdő telepre 
fog kiterjedni. Nagy-Várad. 1914. május hó 
6-án Siket Traján, m. kir. posta- és táv. 
igazgató.

* Ügyvédek küldöttsége a tör- 
| vényszék elnökénél. A járásbíróság

kihelyezése dolgában tudvalevőleg eddig az 
volt a megállapodás, hogy a városi járás­
bíróságot fogják a törvényszék épületéből 
elhelyezni. Az ügyvédekre 'nézve ez a hely­
zet éppen nem praktikus és fezért az ügy­
védek küldöttségileg keresték fel Bary Jó­
zsef km iái bíró, törvényszéki elnököt.
<■/>'! Adolf terjesztette elő kérelmüket, kérik, 
hasson oda az elnök, hogy a városi 
bíróság helyett a telekkönyvi hivatal, 
déki és városi járásbíróság büntető része és 
fiatalkorúak bírósága és a csődbiróságatele- 
pittessék ki. Bary József rendkívül szíve­
sen fogadta a küldöttséget és megígérte párt- 

' fogását.
* Temetés. Tegnap délután helyezték 

örök nyugalomra Illés János nyugalmazott 
vármegyei tisztviselőt, a temetési szertartást 
Muter ny Imre ág. ev. lelkész végezte, a 
szertartás végeztével az elhunyt koporsóját 
a négyes fogatú üvegdiszkocsin az olaszi 
temetőbe vitték, ahol örök nyugalomra he­
lyezték.

* Virágot lopni nem is olyan nagy 
vétek, nem nagy elvetemültség, mert axi 
szereti a virágot, az ugy e nem lehet rom­
latlan. Aki pedig virágot lop, az ugylátszik, 
hogy nagyon, nagyon szereti azokat a szép 
illatos szirmokat. De ez az inasgyerek, 
kiről itt szó lesz, igazán nem érdemel meg­
bocsátást. Szent László napján történt ez a 
jelenet. Egy leány haladt az utcán, szép 
ünneplő ruhában. A templomba sietett. A 
ruhájára gyönyörű szép virágcsokor volt 
tűzve. Nyugodtan haladt, amikor hirtelen 
mellé került egy inasgyerek, aki váratlan és 
vakmerő gyorsasággal kitépte a leánytól a 
virágot és elszaladt vele, úgy, hogy még a 
lába se érte a földet. A leányka mit tehe­
tett mást, megsiratta az elrabolt virágokat. 
Hát ugy-e, hogy nagy gonoszság volt attól 
a vásott gyerektől ez a viráglopás. . .

* Tisztujitások az iasr. Nöegy- 
leiben. \ asárnap délután 4 órakor véget 
ért az a nagy izgalom, amelyet éreztünk vá­
rosszerte a kávéházi forraszokon. Sőt való­
sággal hallottuk is, mert ennek az izgalom­
nak szava volt. Neve választás. Most tes­
sék elképzelni, hogy ez a választás egy nő­
egyletben folyt le. Hetekkel előre meg­
szólaltak a harsonák s mig az elnöknői 1 
tisztségre egyhangúlag Schütz Albertnét vá- j 
lasztották meg, az alelnöknői tisztségek kő- ' 
rül heves viharok dúltak a három jelölt i 
személyes vezetése alatt. Az általános ági- i 
tálás kiöntött a Szilágyi Dezső-utcai izr. 
iskolából az utcára is, kávéházi uzsonnákat
zavart meg s végre esti 7 óra tájban olyan

zajt.

300
Mi-

Moskovits Miksánál’»

Per-

járás- 
a vi-

jól esett hallani a lehető legnagyobb ; " 
Ez azt jelentette, hogy gratulálnak a meg­
választottaknak. Leszavazott több mint 
szavazó; dr Rezső Mórnéra 190, dr 
helvfi Lajosnéra 180,
95 szavazat esett. A két első lett az al- 
elnöknő. Pénztárnokká Schönfeld Lojosnét, 
a számvizsgáló bizottság tagjául dr Ador­
ján Arminnét és Vadász Albertnét válasz­
tották.

Fleischer József temetése. 
Megírtuk vasárnapi számunkban, hogy 
Fleischer József zenetanár, a Szigligeti 
színház volt karmestere Szilágyi Dezső utca 
14. szám ulatt lévő lakásán főbelőtte magát 
és meghalt. A szerencsétlen embert rák­
betegsége kergette a halálba. Leült az ud- 
vaion és szájába lőtt. Temetése tegnap dél­
után fél 5 órakor volt nagy részvét mel­
lett. A temetésen résztvett a Szigligeti szín­
ház küldöttsége is, élén Erdélyi Miklós 
direktorral. A színtársulat énekkara szép 
gyászdalokat adott elő és díszes koszorút 
helyeztek a koporsóra.

* Nem sportközpont Nagyvárad 
Vasárnap d. u. megszűnt Nagvvárad vezető 
szerepe a keleti football kerületben. A nagy­
váradi megfogyott számú egyletek kisebb­
ségben maradtak a debreceni egyletekkel 
szemben A kerületi középpont egv évig 
Debrecenben lesz. A megválasztott tisztikar 
ai« °/xetrz ZÖ.: eJ.Uök TüLiaT Lajos (DVSC), 
előadó Kocsis Sándor (DTE). A nagyvára­
diakat a football térén Schlesinger (NSC) 
fogja képviselni. A keleti football kerület 
hivatalos nevei : a debreceni és ungvári al­
osztály lesznek. Legalább már a kerületi 
középpont elvetésével a bajnokság ne tá­
vozna Debrecenbe, vigaszul az itt maradhatna 
Nagyvaradon.
... * A bete9 s*éd király. Stockholm- 

ó jelentik : Egy itteni lap jelentése szerint 
az orvosokat konzíliumra hívták egybe 
Gusztáv királyhoz. A táplálékfelvétel zavarai 
miatt a király állapota nem kielégítő és 
olykor-olykor fájdalmai vannak a gyomrában.

Kanizsai Ferenc temetése.
Kanizsai Ferencet, a fiatalon elhuny) irót 
vasárnap délután temették a farkasréti te­
mető halottasházából. A ravatalt elborították 
a virágok és a koporsót a Jókai lepellel ta­
karták le. A temetésen nagy számmal je­
lentek meg az iró és művészvilág tagjai és 
a beszentelés után Szatmári Mór és La­
katos László búcsúzott el az elhunyt pálya­
társától

* Búcsúznak Varjasék. A Vi­
gadó mozgó varietének érdekes előadásai 
lesznek ma este. Búcsúzik a közönségtől 
varjas Antal, a népszerű úri cigányprímás 
es muve.-ztársulaia. Varjas Póni teljesen uj

, műsorral Kedveskedik a közönségnek, úgy­
szintén felesége V. Tóth Mariska, a kitűnő 
kabaretmuvésznő is Sziklai Benő pompás 
táncprodukciói mellett teljes uj bohózat és 

■ nagyszerű mozgóképek egészítik ki a gazdag 
i műsort.

, x Egy gyönyörű ötszobás modern urí- 
lakás kiizponti fűtéssel novemberre, üzlet" 
helyiségek és pincék azonna ra kiadók az 
uj Kugler és Andrényi házban.

* Eladó házak. Sál Ferenc-utca 13.
szám alatti ház, 6350 négyzetméter telek 
mely a Páris-patak beboltozása folytán nagy 
utcai frontot nyer és igy nagy haszonnal ke­
csegtető biztos jövővel bir, 7 lakással, nagy 
kert és gyümölcsössel, továbbá Ritoók Zsig- 
mond-utca 21. szám alatti két ház, jutányos 
árak és kedvező fizetési feltételek mellett 
szabad Aűzbűi eladók. -Bibarraagyet-Takarék-*-------
pénztár.
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x A kereskedelmi és iparka» 
mar« székházában

egy gargon lakás,
m folyó évi augusztus hó 1-ére kiadó. Nagy- 
Várad, 1914. május hó 1. A kamara elnök­
sége.

x Kiadó lakások. Szőllős-utca 12. 
szám alatt két szobás lakás a hozzá tartozó 
mellékhelyiségekkel azonnal kiadó. — .,si-tér 
14. szám alatt két üzlethelyiség azonnal 
kiadó. — Kossuth-utca 2. szám alatt két 
üzlethelyiség azonnal kiadó. — Hattyu-utca 
35. sz. alatt egy szobás lakás mellékhelyisé­
gekkel együtt azonnal kiadó. Értekezhetni a 
Polgári takarékpénztár r.-t-nál, Kossuth-utca 

16 szám.
x A legújabb párisi kalap-újdon­

ságok egyedül KOHN KELÉN kalap­
üzletében kaphatók, Nagy Sándor-utca (Weisz- 
lovich-ház), ahol nagy választék áll a hölgy­
közönség rendelkezésére a legizlésesebb és a 
legújabb divatu kalapokban igen olcsó árakban. 
A Szigligeti-színház művésznőinek kalap- 
szállitója. Átalakításokat modellek után vállal.

x Fehér és fekete bőr női félcipők 3 
kor. szí.rvasbőr K rra és f-Aetw f nőm párti 
női f cpők 5 kon n i, rői chevrau amerikai | 
félciiő 7 Ionra, férfi chevrau amerikai cipő ' 
K1 korona, u.yanez fa ben 9 korona; and dók ‘ 
20 25 ig 2 kom, a, 26 —28 iv 2 60 iorona, 
2■? —34-ig 3 20 konya, 35—43-ir 4 korona 
Férfi é, fin szál akalapok, f hérnemü k, ur- 
divat cikkek legolcsóbb bev^s irtási forrása 
Fekete Jenőnél Szent János-ulca, Kispipa rí ellett.

* Ingatlan eladás. Nagyteleky-utca 31. 
szám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud­
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban H> n- 
gária -■»«•wír r.t.

x Ä tavasz örömeit teljesen 
kiaknázhatja akkor ha önérzetét nem 
fogja az a tudat nyugtalanítani, hogy arcára 
az enyhe tavaszi szellő kihozta a szeplőt, 
májfoltot. Könnyen menekülhet ettől, ha 
biztos hatású szerrel védekezik ellene. Ezen 
szert a „Hóvirág eremben“ feltétlenül meg­
találja. Egyszeri használat után már mutat­
kozik hatása. Az „Újvárosi drogueriában,, 80 
fillérért kapható a Szent-László-téren,

x Petőfi-utca végén a Törköly-mérő-ut 
114. sz. alatt két egyszobás lakrész május 
1-re kiadó. Értekezhetni a Polgári takarék- 
_pénztárnál, Kossuth-utca 6. j
 _____

I

k ézim unkák sí
Tátray céyiiéí

Rákóczi-ut 4. Telefon 783.
____ ________ ,__ I

Foguk és fogsorok úgy kanosukba 
naint aranyba foglalva szájpadlás 
nélkül, továbbá arany koronákat, 
csnpfogakat, hídmunkáját fog és 
gyökér húzás és tartós iogtiimé- 

sehet készít

Engel Dezső, 
vizsgázott fogtechnikus.

N.-Várad, Bémer-tér (Emke Kavéház felett.)

x Kossuth-utca 2. sz. házban a 
volt Szichta, valamint Tóth Zsigmond-féle 
üzlethelyiségek azonnal kiadók. — Ugyanott 
az emeleten egy kétszobás udvari lakás hozzá­
tartozó mellékhelyiségekkel május 1-re kiadó. 
Értekezhetni a Polgári takaréknál.

x Zenekedvelők figyelmébe. Tisztelettel 
értesítem a zenekedvelő közönséget arról, 
hogy a legújabb felvételű újdonságaimmal 
megérkeztem. Columbia, Diadal felvételei, 
gramfonok olcsó árban, továbbá gramofon és 
az összes hangszerek javítását is elvállalom. 
SIMON GYULA Rákóczi-ut 22.

■ ■ ■
Heti műsor.

Kedd : Ezredes. (Bemutató előadás.) 
Szerda: Ezredes.
Csütörtök délután: Klasszikus előadás.

(Ifjúsági előadás): este ; Ezredes.
Péntek: Tündérlaki lányok.
Szombat: Drótos tót.
Vasárnap délután : Mandarin ; este : Lé- 

ni-néni. (Bemutató előadás.)

Au ezredes. A színház legközelebbi 
újdonsága Herczeg Ferencnek, az előkelő 
n épszerü Írónak egyik jeles, legújabb szín­
padi alkotása: az Ezredes, amely ebben az 
idényben a fővárosnak valósággal irodalmi 
szenzációja volt. Az Ezredesben ismét meg 
szólalt Herczeg Ferencből az a disztingvált 
iró, aki a maga alkotásainak végtelenül 
finom tónusával távol áll a tömeg Ízlés haj- 
hászatától és mégis publikumot hódit, amely 
valósággal rajongója a Herczeg-daraboknak.

Klassik^s előadás. Csütörtökön 
délután Bihari Ákos, a jeles művész, ifju- 
sági előadás keretében klasszikus előadást 
rendez, amely egyike lesz azoknak az iro­
dalomtörténeti előadásoknak, amelyebnek 
komoly művészi értékük is van s amellett 
feltétlenül szórakoztatóak. A klasszikus elő­
adás részletes műsora a következő :

1. Faust első felvonása.
2. Petőfi és a szülői ház.
3. Antonius nagy beszéd?.
4. Huszár a teknőben. (Mikszáth Kál­

mántól )
5. Vörösmarthy, Arany és Petőfi versei.
6. Részlet Cyránóból.
7. Jahova (Kiss Józseftől.)

IRODALOM
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Kogutovicz— Littke Világatlasz. 
Most jelent meg a 10. füzet, ebből a nagy­
jelentőségű földrajzi munkából, melyet a 
Földrajzi Intézet r. t. kibocsát. A mexikói 
háborús bonyodalmak, melyek az olvasó kö­
zönség figyelmét az újvilág felé irányítják, 
napról-napra komolyabb stádiumba kerülnek 
és máris megjelent a harcszintér magyar 
nyelvű tökéletes tájékoztatást nyújtó tér­
képe, a Világatlasz most megjelent füze­
tében. A nagy tudományos készültség­
ről tanúskodó mü szerkesztői a megje­
lenés sorrendjét, a napi szükséglettől is te­
szik függővé, hogy ezáltal is rátereljék a 
közönség figyelmét e monumentájis vállal­
kozásra. Középamerika térképén kívül talál­
juk Magyarország I 1,500,000 mértékű tér 
képét is. Ez a lap teljesen magyar munka, 
gyönyörű hegyrajza legjelesebb tudósaink 
folytonos ellenőrzése mellett készült és igy 

minden eddiginél autentikusabb. Közel 4000 
helyneve a legfinomabb jól olvasható met 
szés, teljes vasúthálózat és megyei beosztás 
fokozza használhatóságát. Szintén teljesen 
magyar munka Afrika hat különféle tér­
képe. E kisebb térképek mindegyike nagy 
gonddal összegyűjtött legújabb ed'atokat tar­
talmaz könnyen áttekinthető összeállítás­
ban és ízléses kivitelben mutatják be az 
expedíciók és tudományos kutatások ered­
ményeit, hogy közönségünk is megismer­
hesse ezt a fekete világrészt, mely az euró­
pai érdekszférákat napról-napra közelebbről 
érinti. Prospektust és mintalapokat készörö- 

! inest küld a kiadóintézet. (.Magvar Föld- 
I rajzi Intézet r. t. Budapest, V. Rudolf-

tér 6.)

A Tudományos Akadémia köz 
gyűlése. A Magyar Tudományos Aka­
démia vasárnap délelőtt tartotta ünnepi 
közgyűlését. — Berzeviczy Albert, elnöki 
megnyitójában a nemzetiségi kérdéssel 
foglalkozott, — Herczeg Ferenc pedig .Il ­
káiról mondott emlékbeszédet. A következő 
előadó \ argha Gyula két versét olvasta feL 
Az ünnepi közgyűlés utolsó pontja Fraknói 
Vilmos történelmi előadása volt.

Uj Idők. Előkelő irodalmi színvonalú 
tartalommal jelent meg e héten is az Uj 
Idők. A lap élén közli Herczeg Ferenc regé­
nyét. A hét svábot. Krúdy Gyula elbeszé­
lése, Félix grófnő mellett ott találjuk Szász 
Zoltán társadalmi cikkét a nőiességről. Far­
kas Pál folytatja regényét, melyet egy tanár 
jegyzetei címmel napló alakjában közöl. Som- 
lay Károly elbeszélése. László Zoltán cikke, 
több apró cikk, vers tarkítja még a lap szö­
vegrészét. Az illusztrációk közül kiemeljük a 
trónörökös budapesti útjáról. Pasquier báró 
repüléséről, Hegedűs Gyula jubileumáról ké­
szült fényképeket és Mühlbeck Károly fej­
léceit.

MíM M

Díszítő művészet. A művészi íz­
lésnek szélesebb körben való terjesztésére 
lett ezen folyóirat szervezve. Most pedig a 
májusi szám, az 5-ik füzet is elhagyta a 
sajtót. Gazdag tartalmában kiváló jelentő­
séggel bir a gyermekjátékok eredeti alak­
jaival foglalkozó bevezető cikk, melyben 
Kárpáti Aurél világosan rámutat arra, hogy 
ezek a gyermekek ismeretéhez és képzetéhez 
mért egyszerű színezések rajzolása folytán mi­
lyen termékenyitő hatással vannak a gyer- 

I mekek fantáziájára. Azért modellel ajánlja 
) azokat az elemi iskolai rajztanitáshoz. —- A 
! betűvetés cím alatt Hitterszky József fejte- 
í geti a feliratok és a szövegek Ízléses elő 

állításának művészetét. Értékes cikkében 
beható oktatást és irányítást nyújt ug.y az 
iskoláknak, mint az iparosoknak, miként 
kell művészies betűket vetni a szöveg vagy 
a felirat számára. — Találunk e számban 
viz jegyeket (amelyekről Szőnyi László ir), 
száznál több képet Muhitstól, Hellbing 
Örkényitől, Aokrostól és Szekerestől. Ta- 

| Ellünk benne sok szép színes mel­
lékletet, amelyek közül kiválik Bocrné Undi 

, Mariska bájos gyermekfrise. Hogy e kedves 
i színes kép bárki által felhasználható legyen, 

levasalható eredeti nagyságú részletiv van 
, hozzá mellékelve. A gyűjtők számára pro­

paganda bélyegeket is hoz a Díszítő Művé­
szet. A folyóirat bármely könyvkereskedés- 

j ben előfizethető félévre 7’50 K.-ért. Mutat­
ványszámot ingyen küld a. kiadóhivatal Bu­
dapest, \ . Itudolf tér 6.
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A NSE sportklub turista útja.
A NSE sportklub turisztika osztálya a 

múltkori gyűlésén tervbe vett egy nagy­
szabású utat. Régóta nem fejtettek ki jelen­
tősebb tevékenységet a turisztikai osztály 
vezetői s most igazán örömmel üdvözöl­
hetjük a terv megszületését. A turisztika 
osztály két agilis és tevékeny szakvezetője: 
Kiss Dávid és Sebessv Miklós kezdeménye­
zésére a legközelebbi utat Rcmec, Jád- 
völgy és a feketetói üveghuta megtekinté­
sére tervezték. A természeti szépségekben 
bővelkedő gyönyörű vidék nagyban vonza a 
a turistákat s ezt az élvezetet az NSE tu­
ristái sem akarják maguktól megvonni

Ugyancsak az említett gyűlésen hatá­
rozták el Biharfüred romantikus részeinek 
megtekintését. Nincs a bihari hegyeknek 
ennél elragadóbb, mesésebb tája, ahol az 
ember eltelve valami megfoghatatlan, meg 
magyarázhatatlan érzéstől s beismerve saját 
parányiságát a mindenek Ura előtt, poétikus 
érzelmei annyira uralkodjanak rajta. A sok 
közül csak a gyönyörű ..Eminenciás esést“, 
a „Lája esést“ említjük, amelyek elbóditó 
szépségükkel az embert szinte extázisba 
űzik. Megnézik az ethnografiai jelentőségű 
Gaina községet, mely leányvásárairól hires 
és nevezetes, a biharfüredi „Izbuc“, „kvor“ 
forrásokat. Dicséretet érdemel a turisztikai 
szakosztály, hogy ilyen nemes sportot tűzött 
ki a tavaszi szezonra. Vr.

MAD -- DNySC = 6 : O. A NAC goal- 
lokban ki nem fejezett fölénnyel verte meg 
a debreceni leggyengébb csapatot. Ha Kürsch­
ner és Strasszer a játék közben össze nem 
szólalkoznak — amely összeszólalkozásnak 
lett az eredménye, hogy tudomást nem vet­
tek egymásról, egymás labdáit és passzait 
el nem fogadták — akkor a debreceniek leg­
alább is mégegyszer annyi goallal megter­
helve távoztak volna el. Félidő 1:0. -ló biró 
volt Engel Kornél.

Pesti eredmények. A szakadó eső 
miatt az összes football matschet elmarad­
tak, egyedül az FTC—BTC mérkőzött egy­
mással. Félidő 0 : 0, második féidő 1 : 0 az 
FTC javára.

«OB

Kihallgatták a csendőröket.
Az immár egy hete folyó Tikász-pörben 

tegnap a csendőröket hallgatta ki a bíróság. 
Kárpáti Balázs nagylétai csendőrőrmester a 
nyomozás vezetője elmondotta, hogy a gyil­
kosság úgy jutott tudomására, hogy Vitális 
Lajos szentmártoni biró papirszeleten üze­
netet küldött neki, hogy az öreg Tikászt 
megölték. A gyilkossággal Horváth Ödön 
nagyváradi lakost gyanúsítják, aki az éjjeli 
vonattal valószínű, hogy Nagyváradra fog

vást csak színlelik, Mikor felkeltek, nagyon 
izgatottan viselkedtek. Ezután mindnyájan 
elmentek a halottas házhoz. Ott a fiatal Ti­
kász Sándor anélkül, hogy valaki gyanúsí­
totta volna, azt mondta, hogy ő nem lőtte 
le a nagyapját.

A vádlottak a letartóztatás és nyomozás 
folyamán tagadtak, s ekkor ők a községhá-
zán cselhez folyamodtak. Benedek és még 
egy másik csendőr egy szekrénybe bujt, az 
öreg Tikászt és a fiát pedig beengedték a 
szobába, hogy beszélgessenek. Az öreg azt 
mondta a fiának :

— Fiam tartsd ki magad és ne add elő 
a fegyvert, mert akkor elveszünk . . . E be­
szélgetés után tovább folyt a nyomozás s 
végül a fin előadta a fegyvert és bevallotta, 
hogy o ölte meg a nagyapját. Részletesen 
elmondja az egész beismerés történetét.

Benedek csendőr hasonlóképpen' vall, 
határozottan állítja, hogy ő soha egy ujjal 
se bántotta az ifjú Tikászt.

A tárgyalást ma folytatják.

BBS

Felhívás.
B maszülök szives figyel­
mét felhívom kirakatom 
megtekintő éré és a szük­
séges vásárlás megtételére.

Bérmálásra raktáram 
már jó előre felszereltem 

arany ós ozüst 
ékszerekkel 

és mindenféle 
órákkal, 
melyek ízlésesek csinosak s 
ami a legfőbb dolog, olcsók.

Szilágyi Géza és Iámnál
Rákóczi-ut 4. Telefon 630. 

WVJPXTOK

gróf Apponyi Albert hosszasan po­
lemizált az előadóval.

Windisgraetz Lajos herceg, Ra- 
kovszky István és Rakovszky Béla 
mondottak még beszédeket.

A tárgyalást ma fél 11 -kor foly­
tatják.

Díszpolgári oklevél.
Budapest, május 11.

Szászváros küldöttsége ina adta 
át a díszpolgári oklevelet gróf Tisza 
Istvánnak, aki szép szavakkal kö­
szönte meg a kitüntetést.

Földrengés az országban.
Eger, május 11.

Ma két ízben elég erős földren­
gést éreztek a városban Reggel fél 
5 órakor volt az első, háromnegyed, 
kettőkor a földrengés megismétlő­
dött.

Sátoraljaújhely, május 11.
Délelőtt földrengés volt, a házak 

falai több helyt megrepedtek.

Az Uj Nagyvárad tegnapi, felháborítóan 
durva, tehetetlen dühtől tajtékzó kirohanását, mellyel 
a Szent László ünnepet valami »Lucifer* aláírása firma 
igazi luciferi módon gyalázza, nem fogjuk szó nél­
kül hagyni. Ma nem foglalkozunk vele, mórt az ün­
nepi hangulatot már az is rontaná ha Nagyvárad 
egész vallásos és hazafias polgárságának gyönjörii 
manifesztációjáról való beszámolóval együtt tennénk 
szóvá egy ilyen közönséges szabadkőműves förmed" 
vényt. Előre konst táljuk, hogy az ünneprontó cikk»4 

jóizlésü körökben mindenfelé közundorral dobták 
félre, a hol véletlenül belebotlottak.

KÖZGÄZDÄ$Ä<3
■ SS B

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitelrészvény — 793 35 
Osztrák hitelrészvény — 607.— 
4°/o-os koronajár idék — 80.65
Osztr. niagy. állarnv. — 694.50 
Jelzálogbank — — — 400.— 
1 .^számítoló és pénzváltó — 496 25 
Hazai bank — — — — 277.50 
Magyar bank — — — 476.— 
Keresk. bank — — — 3610.-
Rimamurányi — — — 632.50 
Salgótarjáni kőszén — — 693.— 
M. Ált. Kőszénbánya — 1013.— 
Közúti vasút — — — — 598.—
Városi villamos — — — 311,— 
Adria — — — — — 580.—

utazni.
E jelentés alapján kiment a vonathoz, 

de az utasok között nem találta Horváth , 
Ödönt. Azután Szentmártonba indult két j 
másik csendőrrel. Először az öreg meggyil- , 
költ Tikász lakására mentek, ott nem talál- . 
tak senkit, azért ifj. Tikász Sándor házába 
nyitottak.

Mikor beléptek, mindkét fiú az ágyon 
feküdt és az volt a benyomása, hogy az al-

A delegáció.
Budapest, május 11.

A magyar delegáció külügyi al­
bizottsága nagy érdeklődés mellett 
tartott ülést Berzeviczy Albert el­
nöklésével. Nagy Ferenc előadó 
mondotta el beszédét. Gróf Andrássy 
Gyula volt az első felszólaló, Lu­
kács György beszélt azután, majd

Gabona üzlet.
Búza májusra — — — 13.67
Búza októberre — — 1218
Rozs októberre — — — 9.90
Zab októberre — — — 8.34
Tengeri májusra — — — 7.38
Tengeri júliusra — — — 7'52

A szerkesztésért felelős:
Or KRÜGER ALADÁR.



Fürdői menetrend.
NAGYVÁR AD—PÜSPÖKFÜRDÖ

rt epei d. e. d. u. d. u. este

Nagyvárad ind. 7 49 9
*
50 2 19 4 39 8 10

V.-Veience » 7 59 10 00 2 29 4 49 8 20
Rontó 8 16 10 16 2 46 5 06 8 44
Piispökfürdő érk. 8 21 10 21 2 51 5 11 8 4!)

PÜSPÖKFÜRDÖ- NAGYVÁRAD

Püspökfürdő ind. 8 59 10 59 3 29 7 11 9 29
Rontó » y 04 ii 0< 3 34 7 16 9 34
V.-Velence 9 17 it 21 3 47 33 9 46
Nagyvárad érk. 9 2 i ii 31 3 57 7 43 9 57
Vasári ap és üm <■ jen <-gy külön vonat közlekedik, i neb

Nagy faradról ii dui d. e. 11'43 perckor, Pilspókl'ürdőbe 
eikezik d. u. 12'15 perckor, Püspök fürdőből indul d. u 
12'53 perckor Nagyváradra éikezik d, u. 1'21 perckor.

NAGYVÁRAD -FÉLIX-FÜRDO.
d. e. d. e. d. c. d. u. este

Nagyvárad ind. 8 00 10 01 2 30 4 50 8 81
V.-Veience > 8 10 10 10 2 40 5 00 8 4!
■ontó 8 26 10 26 2 56 5 16 8 56
Feiix-fürdő érk . 8 33 10 33 3 03 5 23 9 03

FÉ LIX-FÜEDÓ—NAGYVÁRAD

Vasárnap és ünnepen ezenkívül indul még egy vonat a 
Félix-fürdöbe délelőtt ti óra 51 perckor és onnan vissza 

Nagyváradra érkezik 12 óra 33 perekor.

rélix-fürdő ind. 8 40
a-

1U 39 3 10 6 69 9 10
Rontó > 8 47 10 46 ß 17 / (6 S 17
».-Velence > 9 00 10 59 8 30 7 22 9 30

Nagyvárad érk. 9 10 11 09 8 40 7 82 9 40

* Csak bezárólag szeptember 15-ig közlekedik.

Belépési felhívás
a

Filléres Tak.- és Segélyszövetat
I2»ik évtás*su Katába.

A Leszámitoeó és Jelzálogbank Rt. 

kebelében működő
FILLÉRES TAKARÉK ÉS
SEGÉLYSZÖVET&EZET

S3

| Legrégibb és legmegbízhatóbb

I nyaralási vállalat!
Van szerencsém a nagyérdemű közön­
ség becses figyelmét felhívni e célra 
épült és fővárosi mintára berendezett 

molykár elleni megóvó és 
biztosító vállalatomra.

Elfogadok nyári gondozásra fe­
lelősség mellett bármily értékes 
ruhákat, szőrme árukat, füg­
gönyöket, szőnyegeket sth. 
Azokat saját műhelyemben ki­
javítva, hiba nélkül szolgáltatom 
vissza. Kívánatra azokért, érte 
küldök. Az üzlet tűz és be­
törés ellen biztosítva van.

Becses pártfogását kérve ma­
radok kiválló tisztelettel :

ZBORAY GYULA
szübh iízíere

Fő-utca 7. szám. Telefon 947. szám. 
Telep Körös-utca 32. sz. (Saját ház.)

1911 máj. 1-ráuj «társulatot nyitott
Egy üzletrésznek alapját az évtársulat tartama 

alatt — Seven át — hetenkint kötelezvleg fizetendő 
20 fillér képezi s kiki tetszése szerinti számban je- 
gyezhet üzletrészeket.

A szövetkezet célja az, hogy egyrészről a tagok 
részére kisebtszerü hetenként ismétlődő betétek ált; ’, 
a vagyongyűjtést lehetővé tegye, másrészről, hogy 
ugyanezen tagok betéteik arányában olcsó kamatláb 
mellett kölcsönöket kaphasson.

Á beiratások a LESZÁMÍTOLÓ ÉS JELZÁLOG- 
BANK helyiségében (Bémer-tér, Lévay-palota) eszkö­
zölhetek, a befizetések ugyanott lesznek teljesíthetők.

A vidéki beiratkozok a heti befizetéseket a posta­
takarékpénztár utján portómentesen teljesíthetik.

A bdratkozásnál üzletrészenkint 10 fillér beíra- 
tási dij fizetendő.

Egy heti befizetéssel már a mai naptól fogva 
minden beiratkozó megkapja a nevére kiállított köny­
vecskét.

Nagyvárad, 1914. április hó.

Filléres
Takarék és Segélyszövetkezet

Műszaki harisnyakötöde
Nagyvárad, Nagy Sándor-u. 2.

(Ausländer fériszabócég után.)
KÉSZÍT uj férfi fuszekliket és női harisnyákat a 
legdivatnsabban, igen tartós kivitelben és olcsó 
álban. Elvállal fejeléseket s javításokat, valamint 

| azsur- és muslin-harisnyákat, kivágott cipőkhöz a K legmegbizhatóbban készít. Egy próbarendelés meg- B győz mindenkit a harisnyák jóságáról. Az üzlet 14 H év óta áll fenn. Sok pénzt megtakarít ha harisnyáit 

I Lippner Barknai szerzi be

Szölomoly ellen az egyedüli 

biztos szer a BAGOL.
Kapható :

Kondor Dezső 
cemeiitkereskedőnél, 
Nagyvárad Nagypiac-tér 1. sz. 

(Füchsl-palota.)

I
 Kérjünk és fogyasszunk I 

mindenütt
Naflorali sörLlI 

mert szín, íz és malála-tar- | 
talorn tekintetében a legelső | 
gyárak termékeivel vetekszik 
es amellett olcsóba.

Rendeléseket mar 10 üvegtől 
Kezdve a városi raktár házhoz 
szállít. Állandó vevők ingyen 
jégét kapnak.

Nagyváradi Sörgyár 
Eészv.-Társaság 
Gyári telefon 439. Városi I 
raktár (Nagypiacz-tér), | 
telefon 471. ?

KagyvArad város
V ILLAMO S MÜ VE

Iroda és raktár.: Vár-tér 1.

Értesítjük a t vÖzönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Woifrazu és egyéb íz 
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére áli. Telefon r-n h - 
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egéax éjjel ttgyeletea asnlgUat.

F ■’ JtíiégvatÓE'Sk tu

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
C 8 i I l fi r C ól,

‘ - íí á tn p á k 

állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villanna malmait
*/, Féerötö! aiima Hgys^tan. 

ysn.

Telefon szám 51-Á Pöíze.rdó tsleforla 65. sz.
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Nagyvárad- Vaskoh
,'ysz. I Szv. I Szv. I ODA- VISSZ;
4 35 2 00 5 35 Ind. Nagyvárad................................. . Erk. 8 20 4.07
4 47 2 11 5 44 » Várad-Velence........................... » 8 01 > 5 /
5 00 2 23 5 56 > Rontó............................................. » '7 50 B 17
5 08 2 30 6103 > Félix fürdő................................. » 7 45 B;41
5 22 2 43 6 » Kardó............................................. > 7 B4 3-
5 56 3 16 6 N várló............................................. > / 12 3IO8
6 ő§ 3 27 6| 39 » Magyargyepes............................ » 7 02 2 5"
6 23 3 41 71 13 > Tasádfő....................................... > 6 49 2 4 í
6 38 3 53 7 25 > Dr.ígcséke....................................... » 6 38 2 33
6 54 4 07 7 r? » Magyarcséke.................................. » 6 22 2 16
7 06 +4 18 +7> 50 > Dusafalva....................................... » +6 11 t^ On
7 36 4 46 8 19 > Szombatság-Venterrogoz . . > 5 39 1 33
7 47 4 56 8 ” » Pusztahollód................................. > ír 28 1 22
8 01 5 09 8|_L > Gyanta.......................................... » 0 16 1 10
8 09 fu 16 t8 49 » Fekete-Kápolna............................ » + ? -22 1'1 02
8 23 5 29 9! 02 » Sólyom....................................... » 4 • )G 12 49
8 32 tő 38 t6 io » Belényesörvényes...................... » i>;t 12,40
8 40 tő 45 t'J Í7 » Borz.......................................... > i-4 3s;+12ÍB3
8 51 5 54 9 Sí > Bolényesujlak............................ > 21 1225
9 03 6 05 9 T- > Belényessonkolyos...................... > i-4 20 tl2!14
9 15 •|6 16 f9 48 > Városfenes................................. » j-4 °3,tl2 03
9 36 6 87 10 08 > Belényes . . .... » 4 00 11,54
9 46 +6 4(> tlő ~ > Dragánfalva.................................. , > t3 22 ti 1 36
0 00 6 59 10 3Ö > Kisszedres................................. > 3 32 11 26
0! 11 t7 09I-M0 40 > Rénv............................................. . » t3 tll!15
0 27 t7 24 tlő 5? Bibarlonka-Rézbánya . . t3 S til 02
0 41 7 11 ~ _Erk. Vaskóh............................................. . Ind. 2 57 10.51
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6 03 io; 20 5 05 ind. Vésztő....................... érk. 9 18 7 56 4 51
6' 24 10' 39 5i 25 > Okány ....................... » 9 00 7 1? 4
6; 42 101 54 5 , 40 » N tíygvanté . . . > 8 41 _ 12
6 53 11 03 ő 50 > Sarkadkeresztur . > 8 31 7 14 4 01
7 08 11 10 6 05 > Méhkerék .... > 8 13 7 E 3 42
7 17 111 25 6! 12 érk. Kőtegván .... ind. 8 Ól- 6 B 3 32
8 0! 1 50 6 56 ind. Kötegyán .... érk. 7 19 6 0'3 2 25
b, 14 12: 02 7 ,’i » Pósapuszta . . » 7 07 5 58 2 11
8| 33 121 11 7 26 » Hlye............................ » 6 57 5 49 2 00
8 47 12' 24 7 4* > Csegőd....................... » 6 34 5 36 1140
8 57 12 38 7, M, > Erdőgvarak > 6 25 5 28 1 30
9; 06 12 41 8 ói > Árpád....................... > 6 16 5 20 1120
9j 21 11 50 8 27 > Feketebátor . . . > 6 06 5 11 1 09
9l 3’> 1' 12 8 42 > Feaeietót .... » 5 44 4 50 12 46

lói 00 1 36 9 ” > Tenke ...................... > 5 24 4 31 12, 24
10' 20 1157 9 ifi > Körösmart .... > 5 02 4 10 11 58
10| 32 2 08 9 53 Tenke mocsár-Gyanta 4 51 4 00 11,46
10 42 •2: 17 0) n Erk. Puszta »ollód . . . Ind. 4 40 3 50 11 34

Szombat ság—V enter rogoz—Bi h ardobrosd.

Tvsz. Vv. Vv. 1 ODA. - VISSZA. Vv. Vv. Tvsz
7j 41 4 51 8 83 ind. Szombatság-Venterrogoz . . erk. 5 3J 1 28 7 S
81 10 5 20 9 22 > Nánbegyes...................................ind. 5 1 01 7 ; 32

8| 20 5 30 9 lg érk. Bihardobrosd.................................. írd. 4 37 12 51 7 2

—Fiume
Szv. Mv? Szv. Szv. Szv. |Gyv. Vv. : Szv. ' Vv. 1

9,40 12,01 2 15 4 00 8’20 3 ií 5105 6 27 1148
9 29 11147 2 04 3 49 8 09 3 £1 5|19 6'41 2101
9 12 11 29 1148 B 33 7 öl — 5'40 6 59 2 23

_ 4_ 11 14 +181 B 22 — 5 54 7 19 2 85
8 54 1103 1 29 3 15 7 32 3 Lí +6 22 |7‘27 +2 48

— ■ — 10 38 tl|20 — — —; — 6' 15 7 33 2 54I_ 10*30 tri4 — — — 1 . — 6^26 7;44 3 04
8 31 1022 109 2 57 7 14 2 58 6 47 7.57 3 19

1— 10Í05 12 57 — — _ I «■ — — 7 04 8 14 3 35
7 55 9152 12 48 2 33 6 49 2 ü 7 Í6 8 27 3 47
7 36 9|29 12 35 2 22 6 39 2 1 “ 8|45 4 04
7 25 9Í15 + 12 23 +2 12 +6 ” — — 7 “ 9|08 -1132

+7 21 9110 + 1219 + 2 09 . — 8jn 9,23 4 46
7 12 _8j56 12 10 2 01 6 iß 2 07 - ®u — 1— 1025 36

+7 00 8! 36 +11 51 — - Ki . — '10'42 5 •' 6
6 49 818 11 40 i;38 5 56 1 47 10'58 6
5 0° 6 20 8 20 1142 •i 15 9 - . -I— 11 45 6 !,K
3 22 -1- 8 12 10'59 2 44 11 85 j 12 03 6 >'

_ i _  — 6 89 í 12 26 7 18
10 £3 — I —’ 6|15 _ j — 8! íöj 1

Nagyvárad -Érmihályfalva.
r.zv.
4 45
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5'17

6
6
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01
H
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ODA—VISSZA
Ind. Nagyvárad

» Biharpüspöki .
» Bihar . . .
» Paptamási . .
> Gyapoly . .
» Bihardiószeg .
> Nagykágya
» Székelyeid. .
» Érselind . .
» Érsemjén . .

Érk. Érmihályfalva

I Sz.v. I Szv. I Vv 
___

9 011 4,05 
‘ 3|52
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3'17 
2Í56 
2142 
2 29
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7>17 
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6|B8 
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8 -’S

8 oó

M$< -d’ iQ CO t> 00
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Sáránd—NagyJéta—Vértes.
Vv. |Vv.
9 26B 19
9 35
9 48.... 3Í43
9,58 3'53

14 1110 14

8 Of,
8 ”
8 33

Nagyvárad—Gyoma.
_______________ VISSZA.
ind. Nagyvárad . . . érk.

» Ossipuszta .... »
> Uj-Palota ....
» Kőrösgyéres ... »
» V'zcsgyán .... »
» Körösszeg .... »
» Körösnagyharsány . »
» Körösszakái ... »
» Nagy tóti puszta . . »
» Komád i............. »
» Ihráz ... »
> Kótpuszta . . . »
» Vésztő............. »
» Szeghalom . . »
. K.>-■-Gr.IAny \ ' 7 . ’ >
» Kéthalom , . . »
» Dévaványa ... »
• Özedmajor ... »

érk. Gyoma............ »

ODA. Szv. | Vv.
9B0 
9 13 
8'55 
840 

+8 24 
8 18 
806 
7i55 
7|22 
7 10 
6 52 
6 38 
6 13 
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1 H
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5”
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-++>5 
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7 

t7
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6 
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Vv.
6 26
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Debreczen—Nagyvárad.
|Szv.JSzv.

150 
1|36 
1 22

57
41
28

50
537 
5 25

Szv.
8 132 396 27

ODA-VISSZA.
ii 4 10 12 IS 4 08 ind. Debreczen érk.

Szepes-Telend i
3 4 26 12 31 4 24 » sósftlrdő »
|4 12 40 4 29 » Mikepércs >

4 37 12 46 4 35 „ Sáránd »
4 56 1 07,4 54 » Derecske >
5|őT 1 12 4 59 > Derecske v.-tér »
5 “ 1 30 515 » Konyát »
5 ” 1 39 5’24 » Sándoros »
5 “ 1 45 5,30 • Konyári sóstóf. »
5 íS 1 álló 36 » Bajonta
Ő 49 2 02 5; 18 s Pocsaj-Esztár
6 08 2 22 6 » Kismarja »
6 22 2 36 6' g » Nagy kér eki >
6 20 2 44 6 29 » Nagvszántó »
6 '10 2 54 6 8s » Nagyzomlin »
6 b 1 3 13 7 <2 » Biharpüspöki »
/ 10 3 2« 7 5 érk. Nagyvárad ind.

, 09
601

5'42
5 32

17

2 21 
2,15 
2 09 
1'54 
1 44 
1 29 
1 19 
1112 
í 0758

J? 12 56

7jM
7 «5
7.S
7!« 
7»
7 3ő 
6 ~
6 43 
6»
6 28 
6'is
5 ál 
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5i 99
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4
4 ...
4'35 12 44
4 ű 12 23
1 <S 12 15
3 ” 12 07
3 42 11 52

Vv.
12140

ODA-VISSZA.____
. Erk. _

» 4 ve fr+J 19Í32
i rr oß 1 ni í n

Ind. Sáránd . . .
> i+rtjdubagos—;
» Hosszupilyi . .
» Monostorpályi , 

Erk. Nagyléta-Vértes . Ind.

i 35

4, 13 
4.02
3'4“

Vv.
6 47

6'26 12'19
6 15.12Í08
5: >9 II 50

544
5 31
6,20
5 02

A „Tiszántúl“ napilap szerkesztősége és kiadó­
hivatala Nagyvárad, Szilágyi De»sö-u, 5.
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Ha nincs megelégedve Sír™ 
o*m pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
í Y és TÁRSA uriszabó céget Szilágyi Dezsö-u. ö 
ibounenfeld-palota) és meglep’ önt az ottani szolid, 
01' só, kifogástalan kiszolgálás Alkalmi és gyászruhák 
2* Óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat 

készítek. Valódi angol szövetek.

Helyi és vidéki telefon 980.

PAPI RUHÁK.
Tisztelettel értesítem a nagyságos és főtisz­

telendő papságot és a n. é. közönséget, hogy 

papi és civil ruha tökéletességét 
áttanulmányoztam Budapesten, hogy a nagy­
ságos és főtisztelendő papságnak kényelme legyen 
nálam beszerezni a szükségletét. Vidéki meg­
rendelőnek elég egy minta reverenda beküldés, 
esetleg hívásra személyesen kiutazom.

Alkalomra bármilyen szalon ruha kölcsön 
kapható.

Alázatos tisztelettel
VAJNOVSZKY KÁROLY 

papi- és polgári szabó.
Szent János-utca 32. (Saját ház.)

ALAPITT ATOTT 1898 BAn"

Kálvaria-utcán eg/ üres telek eladó

' -v*

Első nagyváradi 
cementipar.

Készítek gránité, terazzé, műkő és minden e 
szakmába vágó munkálatokat, házi csator­
názásokat a v rost mérnöki hivatal elő­
írása szerint, személyes felügyeletem mellett, 
kívánatra ango; closet berendezéseket a leg­
előnyösebb fizetési felt te ek mellett a lég­
ié ismeretesebb és legmesszebb menő jót­
állás mellett készítem A nagyérdemű >ö- I zönség becses pártfogasat kéri tis Meltel 

hüTTÁ JAKAB 
■ cement én betonmüvek vállalata. 

I Szaniszlö-utcza 67. szám (táját ház.)
■ '

Dusafalva községben 
mintegy 300 kis hold 

legelő 
Bérbeadó. te 
Polgári Takarékpénztár r. t.-nál 
Nagyváradon. Telefon 11-95. sz.

Uj étterem 
megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönség be­
cses tudomására hozni, hogy Szilágyi 
Dezső-utca 5 sz. alatt a Nagyváradi 
Kathohkus Kör uj palotájában az

étterem
megnyílt

mely a legkényesebb igényeknek is 
megfelelően van berendezve, kitűnő 
magyar konyha, a legjobb zamatu 
faj borok. Első minőségű Dréher 
sör. Havi és napi abonensek elő­
fizetés mellett elfogadtatnak a leg­
szolidabb árak mellett, úgy bent az 
üzletben, mint házhoz való kihor­
dásra. Pontos és figyelmes kiszolgálás.

Becses pártfogást kér tisztelettel:

lile János vendéglőse.

MHBMMHi

ÍDVÓQ hómért so^ »«»«dent vásá- 
huVtw Puliiul I rolhat, és pedig:
női harisnyák, párja 30 fillértől, selyem harisi nyáig 
férfi zokni „ 28 „ „ zokniig
gyermek harisnya kötött 20 fillértől. Női férfi fe­
hérneműnk zsebkendők, ridikülök pénzerszények, 
ernyők igen olcsó árért. Hímzés valódi klöpli csipkék.

Férfi gallér darabja 10 fillér,
csak míg a készlet tart. Vidéki rendelések utánvét, 
viszont eladóknak engedmény, meg nem felelőért 

a pénzt visszaadjuk.

Klein Sándor és Társa
Rákóczi-ut 14.

Olcsó éí
szép sír­
keresztek
cementalappal 
fejfák, sirtáb- 
lák dombomra 
préselt betűk­
kel kaphatók

Maár Lajos 
és Testvére 
lakatosoknál 

Teleky-u. 45.

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban

Pnspöktftrdő

Haniza Jenő 
kiváló prímás teljes zene­
karává hangversenyezik.

Van szerencsém a n. é. közönségei értesíteni, hogy a

Püspökfürdő megnyílt
Gyönyörű parkok, villany világítás, elsőrangú ételek 
és italok állanak a nagyérdemű közönség rendelke­

zésére. Pontos kiszolgálás, mérsékelt árak.

Tisztelettel Danes István bérlő.

Szent László-nyomda részvénytársaság, Nagyváradon.


